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(BUCURESTI.) Hétfőn a sinaiai Peles 

kastélyban minisztertanács volt Öfel- 
sége elnökletével, Megjelentek az érte- 

kezleten Miron Cristea patriarka-minisz 
terelnök. Cancicov pénzügyi, Calinescu 

belügyi Paul Teodorescu légügyi és ten 
gerészetügyi, Petrescu Comnen külügyi, 
Árgesianu táb. nemzetvédelmi minisz- 
ter, Glatz tábornok nemzetvédelmi ál- 
lamtitkár és Stefan lonescu tábornok, a 
vezérkar főnöke. Ez alkalommal a kül- 
ögyminiszter beszámolót adott a külpo- 
Htikai helyzetről, majd Glatz tábornok 
ismertette a hadsereg beruházási munká 
latait. Ezután egy szükebb körü minisz- 
teri állandó bizottságot alakitottak az 
idevonatkozó munkálatok ellenőrzésére. 

Gázálarcot kapnak a tisztviselők 
(BUCURESTI.) Az összes miniszté- 

riumok meggyorsitják azokat a müvele- 
teket, amelyek a gázvédelemre szolgáló 
álarcok kiszolgáltatására vonatkoznak, 

Asulyosankiélecs 
Van remény a békc meg- 
lemfésére 

mitler ontóber L-re követeli a szudeta-vidék átadását 
Német támadás ecsetén london-Dáris-Moszhkva azonmnal 

megtorló inmtézkedésekkei 
athidaló ajánlatot teti Lenénelorszáénak - Roosevelt 
beheszózaia az érdekeit 

nagg beszéde 
A már hetek óta tartó európai feszült. 

ség a tegnapi események folytán meg- 

enyhültnek látszik és ezt elsősorban is 
1 . . . " .. 

Chamberlain miniszterelnök ujabb 

a 

cson keresztül vitte azon javaslatát, 

hogy ujabb kibontakozási kisérletet 
tehessen Hitler vezér és kancellárnál, 

amihez ugy az angol kormány, mint 
francia vendégei, Daladier miniszter 
elnöok és Bonnet is beleegye- 
zésüket adták. Ennek folytán sir Ho- 
race Wilson külön repülőgépen Berlin- 
be utazott és ott 40 perces megbeszé- 
lést folytatott le a Führerrel, ami után 

ismét visszatért Londonba. Hogy mi 

volt az a szóbeli üzenet, amelyet Wil- 

son a vezérkancellárnak továbbitott, 

egyelőre senki sem tudja. mert nem 
adtak ki róla még jelentést. Nagyban 
hozzájárult a kedélyek megnyugtatá- 
sához az is, hogy ugyancsak Chamber- 

lain miniszterelnök távirati uton kö- 

szönte meg Roosevelt elnök békére fel- 
ivó szózatát és hangsulyozta, hogy 

nglia kormánya sem kimél időt és 

áradtságot a béke biztositására. Az is 

jó hatást tett a jobboldali körökben, 

ogy a varsói és budapesti amerikai 

övetek is utasitást kaptak arra, hogy 
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lépése okozta. A brit kormánytő sebb lépésnek tartják a béke felé Benes 

ugyanis a brit-francia minisztertaná- elnök Mosciceky lengyel államfőhöz 

Felelős szerkesztő 

, ma eya 

Őfelsége II. Károly király 
elnökletével tartott minisztertanács foglalko- 
zott tegnap a nemzetközi helvuzettel 

Miron eristea patriarka-minisztevrelnök nagy békebeszéde 
miután ezek árát a tisztviselőktől le- 
vonták. Az intézkedésnek azonban 
nincs semmiféle tekintetben riasztó jel- 
lege és a kiadott rendelkezés emlékeztet 
arra, hoo- a nagy nyugati fővárosok- 
ban a polgári lakosság minden rétege 
már el van látva gázálarcokkal, 

Mindenkinek harcolnikell abékéért 
- mondotta a miniszterelnök 

(BUCURESTI.) A Nemzetközi Front- 
harcos Szövetség tovább folytatja meg- 
beszéléseit. A kongresszus résztvevői lá- 
togatást tettek a patriarka palotájában, 
majd a patriarka-miniszterelnök kihall- 

gatáson is fogadta a küldöttséget, amely 
ezután tovább folytatta tanácskozásait. 
Este az értekezlet résztvevői a Canta- 
cuzino hercegnő a Fidac női szekciójá- 
nak elnöke által rendezett fogadóesté- 
lyen jelentek meg. 
Miron Cristea patriarka-miniszterelnök 

Kiadótulajdonos: 
.JÖESTÉT!" Ujságkiadóvállalat 

MAYER ANTAL 

R.-T. 

és igazgató: 

egyébként a Nemzetközi Frontharcos 
Szövetség kiküldötteinek fogadásakor a 
következő beszédet tartotta: 

A román királyság, ahol a Szövet- 
ség a kongresszusát tartja, jellegzete- 
sen békés ország Minden román ör- 
vend ebből az alkalomból, hogy ez az 
intézmény itt tanácskozik most és 
utal arra, hogy Románia amikor fegy 
verkezik, csak arra a régi klasszikus 
közmondásra gondol: „Ha békét 

akarsz, készülj a háborura". Románia 
köszönetét fejezi ki, hogy az a Szövet- 
ség azt az isteni és keresztényi célt 
szolgálja, hogy a népek közötti meg- 
békélés gondolatát hirdesse Az utol- 
sóvilágháborumegmutatta mindenütt 
az embereknek ha az ösztönöket fel 
szabaditják, az emberek elvadulnak. 
Ezért kell mindenkinek harcolni és 
küzdeni a békéért. 

--- 

ielelnmek - Csehszlo ákla 

nhatalmakhoz - Mussolini 

a magyar és a lengyel kormányokkal 
az USA államfejének békeszózatát 
közöljék, mig a moszkvai USA követ 
nem kapott ilyet. Végül a legjelentő- 

intézett és saját kezüleg irott levelét 
és Krofta csehszlovák külügyminiszter 
azon értesitését, hogy a kisebbségi 
ügyekben Prága elvben hajlandó Bu- 
dapesttel tárgyalásokba bocsátkozni 
Budapest részéről ugyan még nem 
tartják kielégitőnek a választ, de en- 
nek ellenére is alkalmasnak minősitik 
a további megbeszélésekre. Jelentős 
eseményei voltak a tegnapi 24 órának 
Gamehn francia vezérkari főnök lon- 
doni utja, amelyet a brit fővárosban 
töltött rövid idő miatt nem tartanak 
hadijelleggel biró ténykedésnek. Dala- 
dier és Bonnet elutazása és Daladier 
azon kijelentése, hogy nem látja szük- 
ségét a francia parlament összehivásá- 
nak, továbbá Mussolini veronai beszé- 

de és végül Hitler kancellár berlini állás ... 
S . álláspontjár " ze 

nyilatkozata a Sport-palota tizezrei álláspontjáról végül sikerül meggyőz 
előtt. Ez utóbbi meglehetősen harcias 
volt ugyan, de nem másitotta meg a 
Chamberlainnak Godesbergben átnyuj- 
tott feltételeket és továbbra is állja az 

Különösen ez keltett jó hatást, mert 
erre a külföldi diplomáciai körök nem 
számiítottak. Annál kellemesebben ha- 
tott tehát ez, mert szombatig mindenki 
reméli a kérdés gyakorlati stádiumba 
jutását és békés tárgyalások utján való 
megoldását. Mozgósitási hir csak 
Nagybritannia felől érkezett. Itt 
ugyanis behivták a légvédelemre és 
partbiztositásra kiképzett összes tarta- 
lékosokat, hangsulyozva azonban, hogy 
ez nem jelenti a territoriális hadsereg 
teljes mozgósitását és igy kizárólag 
védelmi jellegü. Erre a magyarázatra 
azért volt külön is szükség, mert Mus- 
solini, mint tudvalevő, páviai beszédé- 
ben hangoztatta, hogy a legelső ujabb 

lyen oldalról is, Itália katonai rendsza- 
bályokkal felel. 

„SZIMBŐLIKUS ELFOGLA- 
LÁS" 

(PÁRIS) A francia sajtó hangsulyoz- 
za, hogy Prága és London változatlanul 
fent kivánják tartani a szeptember 
19-iki megoldási tervezetüket. Az 50 
százalékos szudétanémet lakosságu 
övezet egyes részeinek „szimbólikus 
elfoglalása" Németország részéről akár 
azonnal is keresztülvihető, de a londoni 
tervezet értelmében egy nemzetközi 
bizottság fogja ellenőrizni a többi terü. 
letek átadásának ügyét. Ezek az enged- 
mények alapvető természetüek, de eze- 
ken tulmenően történő lépés már igaz- 
ságtalanság volna Csehszlovákiával 
szemben, amelv igy elvesztené lehető- 
ségét arra nézve, hogy állampolgárai- 

hajtsa végre. Páris és London még 
mindig biznak abban, hogy a maguk 

és találják meg. 
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val minden intézkedéseit kellő erőben 

niök a Harmadik Birodalmat és a meg- 
eldás módjait békés formában keresik 

ÜZENET VARSÓNAK 

Sze 
MEEE 

külön kihallgatáson jelent meg Mos- 
cicky államfő előtt és átadta neki Be- 
nes államfő üzenetét, illetve sajátkezü 
levelét, amely a lengyel és csehszlovák 
álláspont összeegyeztetésére vonatko- 
zik. 

PRÁGA KÖZLÉSEI 
(PRÁGA.) (Ceteka.) Tegnap délután 

a rádióleadók a következő hiradást 
közvetitették: A határmenti vidékeken 
a helyzet változatlan. A hatóságok to- 
vább folytatják rendfentartó tevékeny- 
ségüket. Az őrszolgálati és vámszervek 
ellen azonban egyes szudétanémet kü- 
lönitméenyek részéről támadások tör- 
téntek. Ezek a szudétanémet katonai 
alakulatok Németországból jönnek pus- 
kákkal, gépfegyverekkel és németor- 
szági gránátokkal vannak felszerelve. 
Jelentik ugyanakkor, hogy néhány 
cseh állampolgárt erőszakkal átvittek 
német területre. A kormány az általá- 
nos mozgósitás kiegészitéséül elhatá- 
tározta a 17 és 60 év közötti egész 
lakosság mozgósitását, hogy igy min- 
denki megkapja a megfelelő kiképzést 
és előkészitést. 

AZ UJABB ANGOL TERV 

(BERLIN.) Hitler sir Horace Wilsont 
tegnap délután öt órakor fogadta. 
Wilson Chamberlainnak a francia mi- 
niszterekkel egyetemlegesen készitett 
üzenetét adta át Hitler kancellárnak. 
Az üzenet átadásakor Wilson kiséreté- 
ben volt sor Neville Henderson angol 
nagykövet. Az üzenet a francia és angol 
kormányférfiak londoni tanácskozásai- 
nak határozatait foglalta magában. 
Hitler azonban hétfőn este kijelentette, 
hogy a maga részéről ragaszkodik az 
október elsejéig való átadáshoz. 

LONDON ÉS PÁRIS TANÁCS- 
KOZÁSAI 

(LONDON.) Thomas Inskip, a nem- 
zetvédelmi szolgálatok egyesitésének 
minisztere, továbbá a kormány többi 
tagjai és a francia miniszterek tegnap 
folytatták londoni megbeszéléseiket. 
Eközben Gamelin tábornok, a francia 
vezérkar főnöke, Gort vikomttal, az 
angol haderők vezérkari főnökével 
tanácskozott. Az angol és francia mi- 
niszterek közös tanácskozása után pe- 
dig hivatalos közleményt adtak ki, 
ezuttal már a másodikat, amely a kö- 
vetkezőket tartalmazza: Ma reggel a 
francia és angol miniszterek között 
ujabb tanácskozás folyt, amelynek so- 
rán az összes kérdésekben teljes nézet- 
azonosságot állapitottak meg. Gamelin 
tábornok, akit különleges tanácsko- 
zásra hivtak meg, ugyanakkor látoga- 
tást tett a miniszterelnöknél, majd a 
nemzetvédelmi szolgálatok egyesitésé- 
nek miniszterével folytatott megbeszé- 
ést. Az angol törvényhozást egyébként 
szeptember 28-án délután háromne- 
gyed 3-ra összehivták. 

HAZAUTAZTAK A FRANCIAÁ 
AÁLLAMFÉRFIAK 

(LONDON.) Daladier és Bonnet re- 
pülőgépen hazautaztak Párisba. A 
francia miniszterelnök elutazása előtt 
nem volt hajlandó nyilatkozatot adni a 
sajtónak a tanácskozások eredményei- 
ről. 

BERLIN IS KÖZZÉTETTE 
MEMORANDUMÁT 

(BERLIN.) A délutáni lapok közlik 

október 1-ben kiszabott türelmi időt .1(VARSÓ,) Csehszlovákia minisztara 
teljes egészépben azt az emlékiratot, 
amelyet Godeshereben Németország 
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részről átnyujtottak Chamberlainnak. Ezzel kapcsolatosan Göbbels proba- 
gardaügyi miniszter nyilatkozatot adott a sajtónak a nemzetközi helyzet- 
ről, leszögezve a nemet álláspontot. 

PÁRIS VALASZA ROOSE- 
VELTNEK 

(LONDON) A francia kormánynak 
a Roosevelt elnök békeüzenetére adott 
válaszát Corbin francia nagykövet Londonban adta át Kennedy amerikai 
nagykövetnek. A Havas ugy tudja, 
hogy a válasz formális csatlakozást 
jelent ahhoz az állásponthoz, amelyet Roosevelt kiáltványában leszögezett. A 
francia válaszjegyzéket azonnal meg- 
kábelezték a londoni amerikai nagy. követségről a washingtoni Fehér Ház- 
nak. A válasz a következő: Lelkes fel- 
hivásukat Londonban vettük kézhez 
abban a pillanatban, amikor együtt- 
müködésben az angol kormánnyail meg kiséreljük a fenyegető viszály békés 
rendezésének a megoldását. Különös 
jelentőséget tulajdonitunk annak, hogy ünnepélyesen emlékeztetnek az egész 
amerikai nép csatlakozására és azokra 
az elvekre, amelyeket a Kellog-pak- tum aláirói mind magukévá tesznek 
Ezeknek a szerződéseknek szellemében 
és ismeretében folytatni fogjuk minden 
akadály ellenére is azt a törekvést, 
hogy találjunk valamilyen eljárást 
vagy formulát, amely az érdekelt felek 
életerdekeihez és méltóságához mérten 
méltányos megegyezéshez vezet. Bi- 
zunk abban, hogy mindvégig az igaz- 
ság és a béke szellemét szolgáljuk, 
amely népeinket mindenkor egyesi- 
tette. 

HITLER NAGY BESZÉDE 
(BERLIN.) Hitler kancellár romániai 

időszámitás szerint hétfőn este 9 óra- 
kor mondta el közel másfélórás beszé- 
dét a berlini Sport-palotában óriási 
tömeg előtt és a beszédet rengeteg 
rádióállomás közvetitette. A nemzeti 
szociálisták nagy manifesztációját Göb- 
bels propagandaügyi miniszter nyitotta 
meg. Hitler beszéde elején hangoztatta, 
hogy a német nép őt mindig megér- 
tette és mindenkor mögötte állott. 
Ugy érzi, hogy most nem egy vezér és 
nem egy ember beszél, hanem valóban 
az egész német nép. Hangsulyozta, 
hogy a német külpolitika egyetlen 
célja a német nép életfeltételeinek és 
életlehetőségeinek biztositása és a jö- vőben sem akarja más népek területét 
elfoglalni. Majd a nemzeti szocialista 
uralom alatti német külpolitika törté- 
netére tért át. Elmondotta, hogy kor- 
mányzata miképpen szüntette meg a 
versaillesi szerződés egyes kötelezett- 
ségeit, mig végül ma Németország a 
maga erejeből megszerezte az egyen- 
joguságot az európai nemzetek között. 
Mindig a békés megoldásokra töreke- 
dett és a kérdések egész sorát sikerült 
1gy elintéznie. 

Hitler hosszasabban beszélt a len- 
gyel kérdésről és nyomatékosan hang- 
sulyozta, hogy Lengyelország és Német 
ország között régi megegyezés áll fent. 
mert az ország élén Pilsudszky marsall 
személyében igazi ember állott, aki 
népének érdekeit képviselte és akivel 
lehetett egyezséget kötni. A német. 

vételkötelezettség nélkül 

Marla 26. 
TELEFON 1760. 

lengyel jóviszonyt tovább is fentart- ják. Az Ölaszországgal való kapcsola- tokat rendezték és ez le agyobb rész- ben Mussolininek, enne 
embernek az érdeme. Ez a viszon törhetetlen erejü és felbonthatatlan barátsággá nőtt. Felemlitette ezután a kancellár, hogy Franciaországnak ha- tározott biztősítékot adott arra vonat- 
kozólag, hogy a francia határokat vég- legeseknek tekinti. 

A 10 MILLIÓ NÉMET PROBLÉE- 
MAJA 

Nem lehetett megfeledkezni arról azonban - hangoztatta Hitler - hogy 
Németország határain kivül még tiz- 
millió német élt, ami Franciaország 
lakosságának egynegyed részét teszi ki. Németország ezekről éppen ugy nem 
mondhatott le, ahogy Franciaország 50 
éven át törekedett elzász-lotharingiai 
testvéreinek visszaszerzésére. Ennek a 
kérdésnek egyrészét Ausztria csatlako- 
zásával már megoldották. Hátra ma- radt azonban a szudétanémet kérdés. 
Majd a godesbergi megbeszélésekkel 

kapcsolatosan Csehszlovákia megala- kulásával foglalkozott. Élesen támadta 
a csehszlovák kormányzatot, ismertette 
a szudétanémet ügyben folytatott tár- 
gyalásokat és hangsulyozta, hogy Né- 
metország a megbeszélések folyamán 
a legnagyobb türelmességet tanusitotta. 
Vázolta a godesbergi megbeszélések 
lényegét, azt állitva, hogy a maga 
részéről Chamberlain kivánságait egy- más után teljesitette és hogy az a né- 
met emlékirat, amelyet az angol mi- 
niszterelnöknek átadott, lényegileg 
annak a francia-angol tervnek a gya- 
korlatna való átvitelét tartalmazza, 
amelyet a csehszlovák kormány is 
elfogadott: 

OKTÓBER ELSEJEIG!... 
Beszédének végén Hitler kancellár 

hangsulyozta, hogy Németország türel- 
mének már vége van és határozottan 
kivánja, hogy Csehszlovákia október 
elsejéig teljesitse a memorandumban 
foglaltakat és adja át a szudétanémet 
területekett Abban az esetben, ha 
Csehszlovákia nem teljesiti a német 
kivánságokat és harcra kerül a sor, ő, 
mint a világháboru egyszerü közkato- 
nája vezeti népét a küzdelemben és 
bizonyos abban, hogy az egész nép, a 
férfiak és nők egyaránt mögötte fog- 
nak haladni. 

Hitler beszédét minduntalan az óriási 
tömeg kitörő lelkesedése szakitotta 
félbe és különösen Mussolinit sokat 
ünnepelték a beszéd folyamán. Annak 
végeztével pedig a kancellárt. Göbbels 
propagandaügyi miniszter zárószavai- 
ban ünnepélyesen és az egész német 
nép nevében hangoztatta, hogy az 
egész német nép egy emberként áll a 
kancellár mögött és az utolsó csepp 
vérig teljesiteni fogja parancsait. 

AZz ANGOL KORONATANÁCS 
DÖNTÉSE 

(LONDON.) Chamberlain tegnap 
egyórás kihallgatáson tájékoztatta VI. 
Gvörgy királvt a nemzetközi kérdés- 
ről. Az uralkodó Chamberlain kéré- 
sére most nem utazik Glasgowba, a 
Gueen Elisabetb ócsánjáró tervezett 

a rendkivüli 

vizrebocsájtási ünnepségeire, hanem a fővárosban marad és az ünnepségeken csak a királyné vesz részt. Ugyancsak Londonból jelentik, hogy Gamelin y tábornok az angol politikusokkal ta- nácskozásait befejezte és repülőgépen 
visszautazott Párisba. Londonból je- lentik azt a hirt is, hogy Chamberlain válaszolva Roocsevelt békeüzenetére, hangsulyozta, hogy Anglia folytatni 1ogja idevonatkozó fáradozásait. Lon- donban a vezető politikusok tárgyalásai és megbeszélései szakadatlanul tovább 

György király elnökletével volt hosz- szabb koronatanács, amelynek végez- tével közleményt adta ki Ez hang- sulyozza, hogy amennyiben a minisz- terelnök fáradozásai ellenére német 
támadás történnék Csehszlovákia ellen, 
Franciaország köteles segitséget nyuj- 
tani, hasonlóképpen Anglia és a szov- 
jetunió is. Angol részről azonban re- 
mélik, hogy a felmerült ditferenciák ellenére is van remény a közvetlen tár- 
gyalások utján való megegyezésre. 

BENES VÁLASZA ROOSEVELT 
FELHIVÁSÁRA 

(WASHINGTON) Roosevelt elnök 
mára rendkivüli minisztertanácsot hi- vott össze az európai kérdés megbeszé- 
lésére és az elnök tovább folytatja 
fáradozásait a béke megmentésére. Ugyancsak Washingtonból jelentik, 
hogy Roocsevelt békeüzenetére vála- 
szolva, Benes elnök közölte, hogy a 
csehszlovák nemzet védekezni fog. Be- 
nes hangoztatja, hogy Csehszlovákia 
nagy áldozatok viselésére volt hajlan- 
dó, de olyan áldozatokat nem hozhat, 
amelyek a nemzet életbevágó érdekeit 
érintik. A maga részéről nem kivánja 
megszakitottnak tekinteni a tárgyalá- 
sokat, amelyeket megegyezéssel, békés 
uton el lehet intézni. Reméli, hogy az 
erőszak eszköze elkerülhető is lesz. 

PRÁGA AJÁNLATA VARSÓ- 
NAK 

(PRÁGA.) A prágai rádió szerint az 
angol-francia tervezetet, amelyet a 
Hodzsa-kormány elfogadott megegye- 
zési alapul, a jelenlegi kormány is haj- 
landó elfogadni. Ugyancsak a Reuter 
jelenti, hogy prágai hivatalos informá- 
ció szerint Benes saját kézírásu levelet 
intézett Moscicky lengyel köztársasági 
elnökhöz, amelyben hajlandóságát 
nyilvánitja a csehszlovák határ revi- 
ziójára kölcsönös egyezmény alapján. 
A Pat ügynökség szerint azonban ez 
az ajánlat nem tartalmaz megfelelő 
pozitivumokat. A jegyzéket Slavik 
varsói csehszlovák meghatalmazott mi- 
niszter adta át az elnöknek, majd Beck 
külügyminiszter előtt jelent meg ki- 
hallgatáson. 
BELGIUM ŐVŐINTÉZKEDÉSEI 
(PÁRIS.) Daladier és Bonnet vissza- 

érkezésük után kihallgatáson jelentek 
meg Lebrun köztársasági elnök előtt, 
de semmiféle nyilatkozatot nem adtak 
a nyilvánosság számára, Párisi hiradás 
szerint azok a hirek, hogy Olaszország 
különböző katonai intézkedéseket tett 
volna, tévedésen alapulnak. Tény ellen- 
ben. hogy Belgiumban tegnap az ural- 
kodó elnökletével 3 órás miniszterta- 
nács volt maid különböző katonai jel- 

folynak. Tegnap este Öfelsége VI. 
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legü biztonsági intézkedéseket tettek Párisban kedvező benyomást keltett, hogy a bolgár sajtó melegen méltatja a béke megmentésére irányuló törek. véseket, 
(LONDON) Wilson, Chamberlain bizalmasa ma reggel elhagyta Berlint és magával vitte Hitler válaszát. Wil- son tegnap délután adta át Chamber. lain ujabb üzenetét, de hogy a válasz 

(LONDON.) (Reuter.) Camberrából jelentik, hogy a nemzetközi válság kitörése óta első izben történt meg, hogy Chamberlain miniszterelnök hosz- szabb megbeszélést folytatott Lions ausztráliai miniszterelnökkel. 
NEM LEHET AÁTLÉPNI A 
CSEHSZLOVÁK HATÁRT 

(WASHINGTON) A külügyminiszté- rium jelenti, hogy 80 amerikai állam- polgárt, akik Csehszlovákiát elhagyva, német területre akartak lépni, a cseh- szlovák hatóságok Prágába való vissza- térésre kényszeritették azzal, hogy a határok le vannak zárva. 
HA CSEHSZLOVÁKIÁT TÁMADÁS ÉRNÉ 

Népszövetségi körökben ug tudják, hogy Franciaországnak szándé ában áll 
a Népszövetségtől a területi épség biz- tositására vonatkozó szakasz r zását kérni arra az esetre, ha Csehszlo- vákiát német részről támadás érné. A tanács jelenlegi tagjait rövidesen tájé- koztatják a francia kormány tervéről 

tartanák meg. 

ROOSEVELT FELHIVÁSA 
(NEWYORK) Roosevelt elnök utasi- tást adott Hull külügyminiszternek, hogy intézzen felszólitást a lengyel és 

a magyar kormányokhoz, kérve, hogy a maguk részéről is igyekezzenek bizto- 

amerikai követek ugyanakkor kézhez vették Roosevelt Páris, London, Berlin 
és Prága kormányaihoz intézett béke- kiáltványainak egy-egy másolatát. 
Moszkvához Washington semmiféle jegyzéket nem intézett, 

MUSSOLINI BESZÉDE 
(VERONA) (Stefani.) A Duce tegnap 
47 ezer feketeinges vonult el, majd 
100 ezer főnyi tömeg előtt beszélt 
Hangoztatta, hogy Olaszország elismert 
Chamberlain békefáradozásait, de tel- 
jes mértékben egyült érez Németor- 
szággal. A német jegyzék szerinte 
lényegében nem tér el a Londonban 
lefektetett irányelvektől. Hangoztatta, 
hogy a német, magyar, lengyel kiván- 
ságokat egyaránt és egységesen meg 
kell oldani. Majd a Népszövetség sze- 
repével foglalkozott, amely kétségtele- 
nül válságba jutott. Hangoztatta, hogy 
az igazság és a népek közötti igazi 
megbékélés jegyében kell megoldani 
Európa probléemáját. amelyet a mult 
hibás intézkedései idéztek fel Egyszerü 
diplomáciai lepésekkel ezt a kérdést 
megoldani nem lehet, csak energikus 
és határozott intézkedésekkel 

mit tartalmaz, ontosan még nem lehet tudni. nem TELEFONBESZELGETÉS 
LONDON ÉS AUSZTRÁLIA KÖZÖTT 

alkalma- 

és az ülést Genfben, vagy Párisban 

sitani a békét. A varsói, budapesti és 
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reptember 28-án lesz Mélet- 
ihirdetes a 16 év előtii 

jöldmentesilési üsuben 

(cLUJ-KOLOZSVÁR.) 1936-ban több 
agyiklódi földmüves feljelentést irt alá 

ely szerint az agrárbizottság 1922- 

en Dávidovics Viktor jegyző hamis bi- 
onyitványa alapján mentesitette Tisch- 

er Mór 200 hold földjét. A szamosme- 

ei törvényszék azonban elévülés ci- 

én megszüntette az eljárást a jegyző 

Nen Az állam és a földmüvesek képvi- 

elői felebbezést jelentettek be és kér- 

ék a táblát, hogy állapitsa meg az ok- 

ány hamis voltát, ami a vitás föld 

entességének megszünését vonná ma- 

a után. A helybeli tábla első szekciója 

lőtt vita támadt, hogy a község lakos- 

ágának van-e joga károsultképpen sze- 

epelni. A hármas tanácsban erre nézve 

éleménykülönbség merült fel és igy a 

kérdést ötös tanács elé utalták Itt dr. 

Vertan a parasztok, dr. Trifu az állam 

és dr. Fabius a vádlott képviselőinek be 

szédei után a tábla döntését szeptember 

28-án hirdeti ki 

Belkiattálk Torda uj tör- 
vénuszéki clnökét 

(TURDA-TORDA.) Csak rövid ideje 
annak, hogy dr. Ghisoiu Dumitru tör- 

vényszéki elnököt, az itteni törvényszék 

nél rövid ideig tartó vezető munkája 

hány napja pedig megérkezett az uj ki- 

nevezés, amelynek alapján a törvény- 

szék uj elnöke dr. Popa Ioan törvényszé 

ki biró, Torda jelenlegi polgármestere 

lemi élet egyik legkiválóbb és legrokon- 

szenvesebb tagja kinek párhónapos pol 

gármesteri müködése uj fejlődési korsza 

ka, takarékosság és helyes érzékü be- 
osztás alapján és megállapitható. hogy 
amilyen sokat nyert az igazságszolgál- 

tatás az ő törvényszéki elnöki kinevezé- 

sével, oly sokat veszitett a város az ő 

gármester volt ugyanis az, aki rövid, 

de annál értékesebb müködési 

zatta és megszépitette a városházát es 

a vele kapcsolatos intézményeket és 

meghonositotta minden vonatkozásban a 

gyors és haladéktalan elintézés szelle- 

mét, amellyel nagy szolgálatokat tett a 

köznek és az országnak Távozását a 

polgármesteri székből tehát mindenki 
csak őszintén sajnálja amiként azonban 

szivből örülnek a jól megérdemelt elő- 

léptetéséhez is. A beiktatási ünnepségen 

a szertartáse Muresan lovian főesperes 

végezte, majd dr. Socaciu főügyész. dr. 

Papp Ioan kolozsvári táblai főelnök, az 

ügyvédi Kamara nevében pedig dr. Mol- 
dovan Mihail üdvözölték az uj elnököt, 

akiknek válasza után 100 teritékes ban- 

kett vole a Román Kaszinóban. 

A munkásság időszerü 
kérdéseiről tamácskozik 
a Szanszervezeti Tanács 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az összes 

kolozsvári szakszervezeti vezetők bevo- 

násával pénteken tanácskozásra ül 

össze a Szakszervezeti Tanács. Az Ép
i 

tőömunkás Otthonban lefolyó tanácsko- 

zásokon megvitatásra kerülnek a mun- 

kásság összes időszerü kérdései, jelesül 

a sazdasági helyzet, a drágaság kér- 

dése, bermozgalmak ügye és főles az 

uj szakszervezeti törvénytervezet mó- 

dositásának a munkásosztálvt közelről 

érintő problémája. 

A Szakszervezeti Tanács határoztai 

ele a munkásság nagy érdeklődéssel 

tekint. 

- Adományok. Köszönettel n
yugtáz- 

zuk N. N. Szent Antal nevében 
bekül- 

dött 100 lej adományát. 350 lejt egy 

érettségiző diák, 50 leit pedig az Urszé-
 

után Marosvásárhelyre nevezték ki. Né munkálatoknál 

ideje gyerekkel akivel beszélgetni 

alatt teljesen kitataroztatta, rendbeho- Kérdéseket a
dtak fel neki, és érdekes- 

auan/ ar uue1 y 

A Presse Actualite" 
lapban és a „Timpul"-ban 
Walter ujságiró érdekes cikkben 
számol be Benes csehszlovák köz- 
társasági elnök fiatal koráról, a 
cseh nemzeti mozgalomban játszott 
szerepéről és azokról a nem min- 
dennapi körülményekről, amelyek 
között Benes Eduard a cseh köz- 
társaság elnöke lett. Az érdekes 
cikk a következőket tartalmazza: 

Benes Eduard egyike azoknak a kö- 

francal 
Jean 

zépeurópai államfőknek, aki anélkül ke- 
rüle ebbe a magas állásba, hogy tagja 
lett volna az arisztokraciának. Már pedig 
az öreg kontinensen ez is egyike a te- 
kintély főfeltételének 
Eszmei értelemben Benes Eduard Ma- 

saryk Tamásnak az elhunyt köztársasá- 
gi elnöknek „a fia" és ha az elhunyt ál- 
ljamfő nem irányitotta volna utódjának 
utjait, kétségtelen, hogy Benes Eduard 
aki egyébként szerény gimnáziumi ta- 
nár, nem lenne ma annak a Csehszlo- 
vákiának a vezetője, amelynek egét je- 
lenleg sötét felhők teszik borulttá Be- 
nes édesapja irástudatlan falusi gazdál- 
kodó volt, aki szükös anyagi viszonyai 
miatt csak 8 éves korában kezdhette fiát 
tanittatni. Benes Eduard addig a mezei 

segédkezett édesapjá- 
nak. Az a szerény falusi kis tanya mely 
Benes apjáé volt és amelyet Benes, mint 
elnök visszavásárolt és amely valóban 
nem hasonlitható össze azzal a fényüző 

lett. Dr. Popa Ioan a tordai román szel- berendezésü Hradzsinnal, amelyben je- 
lenleg lakik - 20 kilóméter távolságra 
volt a legközelebbi iskolától. 

Ezt az iskolát lelkészek vezették és a 

kot nyitott meg a város életében a mun környék előkelő köreiben és nagybirto- 

kosainak fiai látogatták. Szó sem lehe- 

tett tehát arról, hogy a fiataj Benes 

Eduardot, egy szegény falusi földmüves 

fiát, ebbe az iskolába felvegyék. 

Egy szép napon az iskolát vezető lel- 

munkájának elveszitésével A távozó pol készek, amikor a
 tanitványaikkal sétára 

indultak, találkoztak egy fiatal pásztor- 
kezdtek 

nek találva feleleteit, meghivták, hogy 

látogasson el nehányszor az iskolápba A 

nyári hónapokban a mezei munka ide- 

jén ez nehezen ment, mert a gyermek 

kötelessége volt az állatokra felügyelni, 

télen azonban, amikor a mezőn nem 

volt munka, az iskolázatlan pásztorgyer 

mek gyakran felkereste az iskolát ahol 

több napig tartózkodott. Ilyen módon 

kóstolt bele Benes Eduard a kulturába... 

Az elemi iskola elvégzése után Benes 

Eduard, aki addig csenevész gyermek 

volt, Csehszlovákiába ment, amely terü-
 

let akkoriban a volt osztrák-magyar mo 

narchiához tartozott „tagja lett a Socol
 

szervezetnek és hamarosan a legjobb tor 

násszá erősödött. Szüleij, akik továb- 

ra is a kis tanyán gazdálkodtak, aggod
a 

lommal látták, hogy milyen életmódot 

folytat az akkor már 12 éves gyermek 

aki soha nem kért egyetlen fillér szül
ői 

támogatást sem hazulról 

Félek, hogy nem jól fogja esetleg 

végezni, - aggodalmaskodott az öreg 

Benes, néha röstelkedve 

- Fiu, fiu.. - csititgatta a zsörtölő- 

dő öreget hizelkedve az édesanya. 

Ez alatt Benes, aki közben tanulékony 

fiatalemberré serdült, a szülői áld
ás ki- 

séretépben - amelyet az öreg Be
nes a 

kérvényre rajzolt tintakeresztre nyo- 

mott kézjegyével látott el - ösz
öndijas 

helyet kapott a prágai egyetemen.
 Prá- 

ga Csehszlovákia, illetve az 
akkori Bo- 

hémia fővárosa nagyon megny
erte Be- 

nes tetszését Mint jó hegedüjátékos 

Sásztorfiuból emelkedett a cseh köztársasági 

Éduard, aki kitünő futballjátékos volt, jegynélkü 
V 

nult meg, hetenként nehány koronát ke- 
resett azzal, hogy a bálokon és a mulat- 
ságokon muzsikájával a zenekarban köz 
remüködött. Másnap pedig már a gond- 
talan fiatalság örömeit élvezte és a sport 
pályán büszkélkedve könyvelte el a né- 
zők hatalmas tömegének tetszésnyilvá- 
nitását és tapsait. Benes Eduard kitünő 
labdarugójátékos volt, a Slavianak, a 
cseh futballsport büszkeségének balszél- 
ső csatára és Benes Eduard, bár részt- 
vet minden mérkőzésen és a gyakori 
sportünnepségeken, mégis a szabálysze- 
öeőirt időben tette le egyetemi vizs- 
gáit. 
Egy szép napon a prágai egyetemi hall 

gató elhatározta, hogy megismeri Páris 
szépségeit is, mert rendkivül sokat hal- 
lott és olvasott a francia fővárosról. 
Hogy az irodalom középiskolai tanára 
lehessen, elengedhetetlenül szüksége 
volt a párisi tanulmányutra. Azonban 
nem rendelkezett elegendő pénzzel, hogy 

ezt a tervét megvalósithassa. És Benes 
20 akkori koronával a kezében mégis 
végrehajtotta ezt a kalandot Bécsig és 
onnan Münchenig falusi parasztszeke- 
rekkel utazgatott az országuton és Ba- 

jorország fővárosába anélkül érkezett 
meg a fiatal sportember, hogy egyetlen 

fillért is elköltött volna a nála levő 20 

koronából Münchenből a francia határ- 

ig és onnan Párisig is, ugy utazott, 

ahogy éppen tudott... ez az ut azonban 
három hétig tartott.. 

Párisban a Cartier Latinban, a Sorbon 

ne közelében a Szláv-házban kapott la- 

kást és beiratkozott a párisi egyetem 

bölcsészeti karára, ahol szintén az előirt 

időben tette le vizsgáit. Négy különböző 

karnak is hallgatója volt, melyeken vizs 

gázott is. anélkül azonban, hogy a dok- 

fori cimet elnyerte volna. Visszatért Prá 

gába, ahol tanári oklevelével megfelelő 

állást igyekezett szerezni. Abban az idő- 

SBenes cseh köztársasági államfő 
romantikus pályafutása 

elnöki székbe, az a Bencs 
lutazott Sárisba és akit 

az 1915. évben különös véletlen mentett meg a halálos itélet végreha
jtásától 

volt, mert a régi osztrák-magyar monal 

chiában divó akkori rendszer szerint ne- 

hezen lehetett állást kapni, a megfelelő 

oklevél nélkül. Benes pedig ilyennel 

nem rendelkezett Az elhelyezkedés ne- 

hézségei miatt Benes „forradalmár' lett, 

szociálista s egyik legrajongóbb hive és 

fegyelmezett követője Thomas Carrigue 

Masaryknak. 

Prágában ekkor már müködött az a 

titkos társaság, melyet a cseh nemzeti 

szellem fütött. És ennek a társaságnak 

lett az akkor 25 éves Benes Eduard a 

titkára 
Kitört a világháboru... 

A középeurópai államok legtöbbjében 

hallható volt a forradalom moraja És 

ekkor a kitünően megszervezett cseh 

egyesület elnöke Thomas Masaryk Lon- 

donba utazott. Benes Eduardnak követ- 

nie kellett volna őt az angol fővárosba, 

hogy bizonyos nagyfontosságu informá- 

ciókat közöljön Masarykkal. Az osztrák 

svájci határ átlépése előtt azonban Be 

nest elfogták és letartóztatták A nála 

talált okiratok és feljegyzések kompro- 

mittálóak voltak. Az 1915. évi augusztus 

31-én hozták meg ügyében az itéletet, 

amely halálos volt és Benes azonnali ki- 

végzését rendelte el. 
Másnap, augusztus elsején reggel Be- 

nes Eduardot, a fiatal forradalmárt, ki- 

kötötték az oszlophoz A katonai osztag 

parancsnoka jelt is adott a sortüzre.. 

„Benes" élettelenül esett össze... Holt- 

testét másnap akarták eltemetni. 

A fogházőrök azonban csak ekkor vet 

ték észre, hogy sulyos tévedést követtek 

el. Nem Benest, a forradalmárt lövették 

agyon, hanem egy magyar katonát, aki 

tettlegesen bántalmazta feljebbvalóját. 

Benesnek pedig sikerült katonai egyen 

ruában megszöknie a börtön cellá- 

jából... 
! Jean Walter. 

ben azonban az elhelyezkedés nehéz -o- 

(CLU-KOLOZSVÁR.) A Regina Ma- 

ria leánygimnáziumban müködő érettsé- 

gi bizottság, amely előtt a kisebbségi 

tanintézetek növendékei vizsgáztak, teg 

nap este hirdette ki az őszi érettségi irás 

beli eredményeit 78 érettségiző közül 

54 diák oldotta meg sikeresen a kitüzött 

irásbeli tételt és igy ezek a ma délelőtt 

megkezdődött szóbelire állhatnak. 

Az egyes kisebbségi tanintézetek kö- 

zül a következőknek sikerült az érett- 

ségi irásbeli tételét megoldaniok: 

Kolozsvári református kollégium: Bar 

tha F., Biró I., Biró A., Mihály K. Nagy 

Sándor, Olánh E, Odrácky L., Soó T., 

Szász Gy. 
Római katholikus gimnázium: Ágos- 

ton L. Bazsó A., Dancsó K., Heine R.. 

Kaminszky V.. Kiskosa S., Opra Z. Szé 

kely A., Vass Gy. 

Marianum: Balogh I.. Marek E., 

Schronk M., Simon E Varga E 

Vida A. 

Kolozsvári református Leánygimná- 

zium: Andrásovszky E., Fülöp E., 
Holla- 

ki I., Kádár E., Maurer M.. Nagy V., 

Szabó I. Varga E. 

Kolozsvári unitárius kollégium: Ben- 

kó B., Tsászár B., Gyürffy J., Hegedüs
 

M., Lázár M., Szegedi Zs., Hum G
y. 

Zilahi Wesselényi kollégium: Balaskó 

F, Bereczky S Kovács I., Ilyés N., Ott- 

amely tehetsége ösztönszerüleg
 nyilvá- 

mázolást vállalok 
sSzép szobákat festek saját ter

veimmel. 

nyi család részére 

- 

Épület festés
t és" 

mayer I. 

1. VARGA 
Megrendelő iroda: TOTELECTRIC RA- 

DIÓÜZLET 
Telefon: 13-835. 

C. Reg. Ferdinand 28-a. sz. 

78 kisebbségi érettségiző közül 

54.nek sikerült az irásbelije 
Besztercei evangélikus gimnázium: Be 

nes E., Brét K., Göhler H., Hedvick N. 

Kualesz I, Rotmann G, Schöt E. 

Weiss S. 
Székelykereszturi gimnázium: Szász 

D 

Eldáiolta a kolezsvári 
soflor a sazdálkodól! 
és a szerencsétlemség 
utaán el akarit mene- 
külni 

(ORDAEA-NAGYVÁRAD,.) Sulyos 

kimenetelü szerencsétlenség történt az 

elmult éjszaka a Nagyvárad-Kolozsvár 

közötti országuton a 31 kilométer kő kö 

zelében. A 192. rendszámu kolozsvári 

autó, amelyet Hodis Gavril sofőr veze- 

tett, elgázolta Dumitru Petrus Sonko- 

lyos községben lakó gazdálkodót. A 

sofőr a szerencsétlenség után az ország- 

ut porából félrehuzta a sulyosan meg- 

sérült embert és lefektette az árokba, 

majd felszállt a kocsijára és őrült iram- 

ban Kolozsvár felé száguldott. Néhány 

perc mulva azonban a szolgálatot telje- 

sitő csendőrőrjárat megtalálta a haldok- 

ló falusi gazdálkodót és megállapitva 

azt, hogy elgázolás áldozata lett azonnal 

intézkedett a gázoló gépkocsi feltartóz- 

tatása és vezetőjének 

iránt. 

Hodis Gavrilt még mielőtt elmenekül 

hetett volna fel is tartóztatták és őri- 

zetbe vették, kihallgatása után átadták 

a nagyváradi ügyészségnek, mig a re- 

ménytelen állapotban levő áldozatot be- 

szállitották a nagyváradi közkórházba. 
o- 

őrizetbevétele 



.
.
.
.
 

toronyszerü üregben Megtapintotta az 

A 
vÉGZETES 
JÁTSZMA 
(16.) 

Igen? - kérdezte metsző gunnyal a 
felügyelő - hát akkor ugyebár bele- 
egyezik Mr. Anderson, hogy az előadot- 
tak esetleges tisztázásáig és az esküdt- 
biróság döntéséig őrizetbe vegyem?... 
- Hát... - hebegett a sziínész és 

meégadóan hajtotta le a fejét. - Minden 
esetre - dünnyögte -, a látszat elle- 
nem szól. 
Elindultak kifelé a villából. Amikor a 

főutvonalra értek, ahol már vendéglők 
is felbukkantak Joe Anderson megrán- totta a felügyelő kabátját. 
- És még mondja valaki, hogy nem 

burokban születtem! - jelentette ki ke- 
serü humorral. - Ott van az a csavargó, 
akivel az éjjel találkoztam Megismerem 
a bicegő, dülöngő járásáról ] 
- De hisz ez tett jelentési a gyilkos- 

ságróll - hüledezett a felügyelő. - Háé 
öregem! 
A csavargó feléjük fordult. Kifejezés- 

telen tekintettel rájuk meredt, majd Joe 
láttára felvigyorgott. 
- Vigyen el az ördög, ha nem ez az 

a gentleman, aki ma hajnalban egy 
ötössel kisegitett! Most is abból iddo- 
gálok. 
- Maga fett jelentést az őrszobán a 

gyilkosságról? 

- És hogy hivják magát öregem? 
- Ivan Semjonovnak, szolgálatjára - 

felelte lomhán a csavargó. 

X. FEJEZET. 

Nágy szellemek, ha találkoznak. 
A „kopó' más hijján ugyanabba a mo 

torcsónakba ült, amelyben idejöttek mi- 
után meggyőződött róla, hogy elegendő 
benzin van még a tartályban Sietnie 
kell, ki tudja, milyen irányban terelő- 
dött a nyomozás Hollywoodban. Be kel- 
lett vallania hogy roppant vegyes érzel- 
mekkel hagyta ott a szigetet, a fülig 
szerelmes Teddel és a ragyogó Mary 
Pottal. 
- Ez az asszony vagy a világ legzse- 

niálisabb szinésznője, vagy... - a töb- 
bit magában tartotta 
Bármily meggyőző volt is a filmsztár 

vallomása egy szemfüles fül számára, az 
ilyen kopófajta, mint ő, mégis talált ben 
ne hamis hangokat Ezekből kellett hát 
meggyőződnie, igazak-e? 
A zülött férj, aki még mindig igy tud 

festeni... aki nem ismerte fel a saját 
volt feleségét.. merő lélektani rejtély 
amely még megoldásra vár, 
Nemsokára az elhagyatott bungalow 

elé érkezett. Mi lenne, ha még egyszer 
utána nézne a házban a nyomoknak, 
amelyek már előbb is megragadták a 
figyelmét? De nem volt elegendő ideje 
rá, hogy megvizsgálja azokat. A rendőr- 
ség bizonyára lepecsételte a házat, de 
hiszen a rejtett kikötőn át simán bejut- 
hat. Igen, a zseblámpája nála volt 

Leállitotta a motort és halkan a ház 
alá evezett. A rács a nyiláson nyitva 
volt, illetve csak a viz sodra tartotta 
zárva. Az evező segitségével könnyüszer 
rel utat lehetett csinálni a csónaknak, 
Besiklott a sötét üregbe és felkattantot- 
ta a villanylámpát. Semmi feltünőt nem 
látott. Mégis az evezővel végigkutatta 
a kikötőhely belsejét Valami kemény 
tárgy csörrent meg a betonpadmalyon. 
Lenyult a viz alá érte az alig egymé- 

teres mélységbe. 
Egy hatlövetü modern Colt-pisztoly 

volt, öt golyó hiányzott belőle. 
Gondosan zsebkendőbe csavarta a pisz 

tolyt és felfelé haladt a csigalépcsőn a 

esves lépcsőfokokat, amelyek vizesek 
voltak. Nem csoda, ezeken zuhogott le- 
felé a fürdőkádból leengedett viz. 
Valami mégis megcsillant az egyik lép 

csőrepedésben Es-- gvöngyszem. Ővato- 
san felszedte azt is és hirtelen ötlettel a 
pisztoly csövébe dugta. 

irta: =. THOMAs 

Vasárnan: 

(BUCURESTI.) A nemzetközi mérkőzé- sek után, vasárnap ujra a nemzeti bajnok- 

lóm figyelme. Vásárnap az összes csapatok 

noki pontokért. Kolozsvárnak is kitünő csemege jut a most következő fordulóban: a Ripensia-verő Juventus rándul le Erdely fővárosba, hogy megvivja harcát a Vic- toria legénységével. A két csapat küzdelme előreláthatólag igen nivós játékot fog ered ményezni. A bajnoki forduló második nagy eseménye Aradon lesz, ahol az AMTE birkozik meg az országos bajnok Ripen- siával. A Ripensia legutóbb Vereséget szen- vedett Bucurestiben és bosszuját most az arádi munkásokon igyekszik kitölteni. Az AMTE azonban javuló formában van s nem lesz véletlen műve, ha feltartóztatja az országos bajnokot igyekezetében és rá- ver a temesváriakra. 
Az NB teljes vasárnapi műüsorát itt adjuk: 

Murcsul és fiul 
a Háabajnokság élén! 

I. Erdélyi csoport: 

1. Muresul 5 0 0 20: 3 10 2, HTV 5.2 02 7:11 6 3. Sodronyipar 5 21 9:9 55 4. Crisana 3 32 5 
5. Monopol 5 1 22 9: 7 4 6. Üniversitatea 3 12 3. 2 7. Trieolor 412 5: 4 4 
8. Törekvés 5 2 0 3 7/9 4 
9. Victoria .122 4:15 3 

10. Olimpia 4013 E10 1 
II. Erdélyi esoport: 

1. Jiul 5 4 0 1 1168 8 2. Vulturii 5 3 0 2 11 8 6 3. Rovine Grivita 5 3 0 2 9: 8 6 4. Crai Jovan 53 02 7: 8 6 5. TMAC 2 2 01 9.5 4 6. CFR Piski 22 01 4: 3 4 7. Minerul 5 2 0 2 8: 6 4 8. NAC 2105 9. Soimii 4 0 4 38 
10. Ünirea MV 5 0 0 55 1:15 0 

ság küzdelmei felé fordul a sporttársada- 
pályára lépnek, hogy megküzdjenek a baj- t 

- 

Telles fordulót játszanak a nemzeti 
bajnokságban 

A B-lidások a Román hupáérit küzdenek 
Eueurestiben: Rapid-Tricolor CFPV, Venus-Gloria, 
Temesváron: Kinizsi-UDR. 
Nagybányán: FC Carpati-Sp. Studen- ese. 
Aradon: AMTE-Ripensia 
Kölozsváron: Victeria-Juventus. 

A Román Kupáért felyé küzdelmek so- rán vasárnap a B.-ligások állanal sorom- 
péba. Az erdélyi vonatkozásu müser ez: 
Tordán: Uranus-Universitatea; Marosuj- 
váron: A Uioata-Törekvés; Fogarason: 
Explosiv-Soimii; Nagyszebenben: HIV- Vitrometan, Marosvásárhelyen: Monopol- 
Muresul; Nagyenyeden: Sparta-Sodrony- ipar; Piskin: CS Lonea-CFR. Hunyadon: Jancu Corvin-Jiul; Temesváron: Electrica -TMACG; Gyulafehérváron: Unirea MV- Minerul Szatmáron: Olimpia CFR--Victo- ria; Nagybányán: Tricolor-NAC; Nagyvá- 
rfadon: Ferar-Crisana 

--0- 

- 

UJ OYALOGLÓ VILAGREKORD. Rigá- ból jelentik: Lipkans lett atléta legutóbbi versenyén a 25 kilométeres gyaloglásban 
uj világrekordot állitett fel. Ideje 2 óra 25.4 mp. volt. 
Románia nemzetközi teniszbajnokságai: Bucurestiből jelentik: Nagy érdeklődés mel lett tegnap kezdődtek meg Románia nem- zetközi teniszbajnokságainak küzdelmei. A verseny első napján Schmidt 6.:0, 6:3 arány ban győzött Grandel ellen, Caralulis Ori- ciut verte 6:3, 6:4 arányban, a cseh Am- brősi pedig Grad felett aratott győzelmet 6:1, 7:1-re. A női egyesben Bertlova 6:2, 6:3 arányban győzedelmeskedett Unanian ellen. Ma kerül sor a magyar játékosok mérkőzéseire. 
Budge nyerte Amerika teniszbajnoksá- gát. A döntőben Budge 6.3, 6.8, 6:2, 6:1 arányban verte a magyarszármazásu Ma- 

kót. 

Nem inditanak hölgyuszót a japánok a helsinkii olimpiára. Erre az elhatározásra a hölgyuszóknak a bajnokságokon elért gyenge teljesitménye késztette a japán üszészövetséget 

AZ 

250 lejeseket 
(BUCURESTI) A pénzügyminiszté- 

rium körrendeletet intézett az összes 
pénzügyigazgatóságokhoz, amelyekkel 
közölte, hogy miután az ezüst 250 leje- 
seket a folyó évi december 31-éig teljes 
mennyiségben kivonják a forgalomból 
a pénzügyigazgatóságok, azok összes 
pénztárai, az adóhivatalok kötelesek Aa 
250 lejeseket minden korlátozás nélkül, 
bármely összegben elfogadni az adófize- 
téseknél és ezeket a 250 lejes ezüstér- 
meket a közpénztárak többé nem hozhat 
ják forgalomba. A pénzügyminisztérium 
rendeletéről a pénzügyigazgatóságok a 
legszélesebb körben kötelesek tájékoztat 
ni az ügyészséget. A pénzügyigazgató- 
ságok összegyüjtik az adófizetések során 
hozzájuk befolyt 250 lejeseket, azokat 
beszolgáltatják a Nemzeti Banknak, 
amely más váltópénzt 100 és 50 lejese- 
ket ad érte cserébe. Annak megakadá- 

adónhivatalok 
és pénzüdyigardatóságok korlátozás nélkül kölelesek ellogadni barmily mennyisésgben 

rakhoz hamis 250 lejesek ne folyhassa- na be, a pénzügyminisztérium utasitot- 
ta a pénzügyigazgatóságok és az adóhi- 
vatalok pénztárait, hogy 250 lejes ezüst pénzt a félrészről történő lefizetésnél a leggondosabban vizsgálják meg, azok- nak a rendelkezéseknek a figyelembevé 
telével, amelyeket a pénzügyminiszté- 
rium már korábban kiadott és amelyek 
nek alapján könnyüszerrel meg lehet 
állapitani, hogy a 250 lejes valódi-e, 
vagy pedig hamis 

Sársaság 
.... 

() Vasas-bál. A kolozsvári vas- és fém- 
ipari munkások szakcsoportja 1938. október 
1-én este 9 órai kezdettel Vasas-bált ren- 

lyozása érdekében, hogy a közpénztá- 

Kun Mátyás Fia R. T. 
tlul, Cales Mardtha! Feen Ne. 1 

Négy nemzedék évszázados tapásztalatait egyesítve mo- dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, berotva- köszörülésben, orvosi műszerek javitásában, 

Srima alpacca 
evőeszközök feltünő olcsó áron! 

agyyuttá k 

TESTEDZ Es 

VH. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 24 

A süűütőilparosok 

számos pékmühelyben s 

E 

BEBSK, Jugoszlávia vegyes-Kispest 3 em. A kispestiek belgrádi vendégjáté nem járt sikerrell 
....aeremzss: 

lelveszib a harco! szakmul sérel- 
mellmnelk orvoslására 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsváy sütőipari munkások népes pvülést tar. tottak az Épitőmunkás Otthon nagy. termében. A gvülésen a munkássi vezetől feltárták a sütőipari szakmába, uralkodó elviselhetetlen állapotokat é határozati javaslatban szögezték [ álláspontjukat. Megállapitották, hog; 
zinte csak hir. ből ismerik a munkatörvény rendelke zéseit. A vasárnapi munkaszüneti tőr vényt nem tartják be A munkásoka 10-12 órát foglalkoztatják, a fiatal. koru tanoncokat pedig éjjeli munkára kényszeritik, noha ezt tiltja a törvény. Emellett még sok helyen egészségtelen mühelyekben kénytelenek dolgozni a kenyér munkásai. 

A határozati javaslatban leszögezték, hogy tiltakoznakk az egyes pékműünhe- lyekben uralkodó türhetetlen állapotok ellen és az illetékes hatóságok közbe. lépését kérik a szakmában fennálló sérelmek rendezésére, 
A munkásgyűlés nagy tetszéssel fo- gadta azt az előterjesztést, hogy a bu.- curestii sütőmunkásság, valamint az Országos Szövetség széleskörü akciót inditott, hogy a sütőiparban uralkodó állapotokat orvosolják és ebben a tárgyban terjedelmes emlékiratot ter. eztettek a munkaügyi minisztérium elé. 
A sütőipari munkások gyülése végül elhatározta, hogy harcolni fog az éjjeli munka eltörléséért. 

; 

Rádió é 
SZERDA, szeptember 28. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13.: Idő- jelzés, időjárás, kulturális hirek, rt és vizállásjelentés. 13,10. Déli harangszó, sport hirek. 13,25: Lemezek. 14,10: Hirek, 1á6 lentés, rádiózene. 14,30: Lemezek. 15,20: Hi rek. 19: Időszerű előadás. 19,17. Hires éne- kesek lemezei. 20. Felolvasás, 20,15: Con- stantinescu Mila régi dalokat énekel. 20.40: Felolvasás. 20,50: Cocea György csellózik. 21,30: Tarka lemezek. 22: Hirek. 22,20: Le- mezek, 22,50: Vendéglői zeme, 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 13,05: Cigányzene. 18,80. Hirek. 14,30: Le- mezek. 15,85: Hirek. 17,15: Diákfélóra. 17,45: Hírek. 18: Előadás. 18,30: Szalonzene. 19,05: Elbeszélés. 19,40. Zon oraverseny. - 20,15: Zenés népi est. 21: Tánclemezek. 22. Hírek. 22,20: Zemekar. 23,50: Németnyelvü előadás, 24: Hirek angol és francia nyelven. 24,10: Cigányzene, 1,05: Hirek. / 
Bées. 14,15: Szórakoztató zene. 15,10.: Könnyü bécsi zene, 19,20: Lemezek. 23,30: Könnyü tánczene. ; 
Berlin. 18: Katonazene. 21,10: Citerané- gyes. 23,30: Könnyü és tánczene. 
Varsó. 18: Könnyü és tánczene. 19,10. Cselló zene. 20,30: Dalos est. 23: Lemezek se a 

- Kigyősziget a Déltengeren. Alapo- san rácáfolt a Fidzsi-szigetek egyik kis korall-egyede arra az általános felfo- gárra, hogy ugy Ausztráliában, mint a éltengeri szigeteken nincs kigyóvesze- delem. Valóban, eddig csak a legritkább esetben találtak ártalmatlan kigyókat Mikronéziában, de oly keveset, hogy esztendőnként legfeljebb egy-két hül- lőről lehetett szó. Freemont tengerész- kapitány, aki vizkeresés közben a Ton- ga-csoport egyik lakatlan korallszigetén bolyongótt most azt a furcsa értesitést küldte haza Sidneybe, hogy ebben a cso portban van egy sziget, amely tömve van mérgeskigyókkal Csak a legna- gyobb nehézségekkel birt elmenekülni a veszedelmes helyről pár emberével. Érdekesnek találja, hogy a szigetről a kigyók egyáltalán nem mennek el, no- 
ha rejtély, miből táplálkoznak Azt sem 
tudják, honnan kerülhettek oda a ki- 
gyók ezrei. A legközelebbi szigetek alig 
vannak husz mérföldnyire s régi tapasz- 
talat hogy a kigyók átusszák az ilyen 
csekélv távolságokat 



potok 
közbe. 
nnálló 

el fo- 
a bu- 
at az 
akciót 
ilkodó 
en a 
E ter- 
érium 

végül 
éjjeli 

relvü 
lven. 

/ 

5,10. 
13,30. 

ané- 

9,10: 
zek. 

lig 

. ..... 
u 

u.Károlykirály Őfelsége: 
„Romániának visszakell 
nyernie vezetőhelyét a 
buzavilágpiacon!" 

A nagyszabásu romániai nemzeti 

buzaversenyen, amely - mint meg- 

irtuk - a legteljesebb siker jegyében 
folyt le, II. Károly király Öfelsége 
személyesen osztotta ki a verseny győz- 
feseinek a dijakat és a következő, mély 

gondolatokban gazdag ünnepi beszéd- 

ben mutatott redá a buzaverseny hatal- 

mas nemzetgazdasági jelentőségére: 

- Loegmelegebb szerencsekivána. 
taimat fejezem ki azoknak, akik 
munkájukkal és hozzáértésükkel di- 
jet nyertek a nemzeti büzaversenyen 
és őszinte örömmel állapitom meg, 
hogy a verseny megrendezésével 
mezőgazdaságunk jelentős és egész- 
séges lépéssel haladt előre. 
- Eddig számtalan esetben hal- 

lottuk azt a megállapitást, hogy „a 
mi gazdasági alapunk, a mezőgazda- 
ság". Most megszünik ez a megálla- 
pitás, mert a szavakat tények és 
tette valtották fel. Örömöm, bol- 
dogságom annál nagyobb, mert a 
buzának ebben a nemes versengé- 
sében az összes termelőelemek 
őszinte és eredményes együttmükö- 
dését látom. És ami részemre külö- 
nös örömet okoz, azt azok a hirek 
váltották ki, hogy a falusi mező- 
gazdák kezdik elsajátitani a maga- 
sabb gazdálkodás rendszerét és 
módszerét. Az a kisérlet, hogy több 
gonddal, több jóakaratu gondosság- 
gal járjanak el, a legeredményesebb 
gyümölcsöket hozta. 
- Magam részéről nemcsak, hogy 

jóváhagyom a földmüvelésügyi mi- 
niszter javaslatát, hogy a következő 
években is folytassák az iWyentermé- 
szetü versenyt, de egyenesen kérem, 
hogy az összes rendelkezésére álló 
eszközökkel bővitse ki azokat, ha 
lehet, törvényhozási uton rendsze- 
resitse, mert vissza kell és vissza 
lehet állitani azokat az értékesitési 
piacokat, amelyeket elvesztettünk. 
Itt nemcsak olyan versenyről van 
szó, hogy mindenki eredményt, hasz 
not lásson belőle. Itt hatalmas vi- 
lággazdasági verseny folyik és a 
nemzeti tekintéh versenye. 

- A háboru előtt Románia volt/ 
az egyik legnagyobb buzakivivő 
állam. Nem itt van a helye, hog 
megállapitsam, miűlyen okokból 
vesztettük el ezt a vezető helyet. 
Nem hiszem, hogy volna olyan lehe- 
tőség, amely szerint mennyiségileg 
vissza tudjuk szerezni ezt a vezető 
helyet, de azok az eredmények, 
amelyeket ma itt nekem bemutat- 
tak, feltétlenül és minden körülmé- 
nyek között, megerősitik bennem 
azt az indokolt reményt, hogy ezt a 
vezető helyet a minőség tekinteté- 
ben visszaszerezzük. 
= Az a hektáronkénti termésho- 

zam, amelyet a mai versenyen a 
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résztvevők felmutattak, igazolja, 
hogy a termelési mennyiség is fo- 
kozható nálunk is és beigazolták 
azt, hogy mindaz, amiről azt állitot- 
ták, hogy megvalósithatatlan, mégis 
megvalósitható, bebizonyitották te.- 
hát azt, hogy fokozni lehet a terme- 
lést, komoly, lelkiismeretes és tudo- 
mányos munkával. 

Amerika 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Varga 
Béla unitárius püspök beiktatásával kap 
csolatos ünnepségekre az angol unitá- 
rius társulat részéről dr. H MecLacilan 
manchesteri teológiai igazgató és H. J. 
Rossington (Birmingham), az amerikai 
unitárius egyház ré-széről Donald Har- 
rington, a szabadelvü keresztény világ- 

szövetség részéről W R. M. Nordhofi 
(Hollandia) jelentették be részvételüket 
Jelezték képviseletüket a svájci és 

Anglla u 
viseltetik magukat Vargsa Béla dr. 

püspök felszentelésén 

- A földmüvelés tudománya nem 
kizárólag bizonyos előkelő osztály 
tudománya, hanem a mai naptól 
kezdve a nagy tömegek tudománya 
kell, hogy legyen. 
- Elismeréssel adózom ezért a 

nemes törekvésért és azt kivánom, 
hogy ennek minél nagyobb eredmé- 
nyei legyenek, folytatni kell ezt a 
munkát, hazánk megerősitése és gya 
rapitása érdekében. 

x 

Kitörő és hosszantartó lelkes óváció 
fogadta Károly király Őfelségének 
ezeket a nagyjelentőségü szavait, a 
királyi beszédet pedig gyakran szaki- 
totta meg általános tetszésnyilvánitás 
és lelkes taps. 

nitá 
-- 

éezz..ené ..... 

riusai is kép- 

cseh unitárius egyház is. Képviselőjük 
azonban még nincs bejelentve. 

A külfödi vendégek a napokban ér- 
keznek Kolozsvárra. Pénteken és szom- 
baton résztvesznek a zsinati főtanácsi 
üléssel kapcsolatos unitárius egyesületi 
üléseken és meglátogatnak több egyház 
községet. Vasárnap az Iparosegyletben 
tartandó diszebéden vesznek részt, mig 
a többi napokon egyházi körökben lát- 
jak vendégül a külföldi kiküldötteket. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 

munkban röviden beszámoltunk arról, 
hogy emlékülést tartott a kolozsvári 
Szent Mihály Egyházközség, amelyet a 
nemrégiben elhunyt nagynevü püspök, Vor 
buchner Adolf emlékezetének szenteltek és 

amely alkalommal jelentették be Márton 
Aron püspöki kormányzóvá való kineve- 
zését és azt, hogy a plebánia lelki ügyei- 
nek, elfoglaltságára való tekintettel, Ve- 
ress Ernő szentszéki tanácsost, volt ko- 
lozsmonostori plebánost mevezi ki. A nagy 
jelentőségü űlést Márton Áron püspöki 
mányzó megrázó emlékbeszéde vezette be. 

- Amit nem mertünk kimondani - be- 
következett - mondotta Márton Áron. Az 
utóbbi hetekben suttogva terjedt a hir, 

nésre lesz szüksége, de nem hittük, hogy 
állapota ennyire veszélyes. Halálának hire 
mint sötét fenyegető madár suhant körbe 
Erdély fölött, belesápadtak és beleszédül- 
tek az emberek. S nem egynek az ajkáról 
fájdalmasan kondult el a panasz: Ugy lát- 
szik a jó Isten még büntetni akar minket. 

Aztán ismertette Majláth püspök áldá- 
sos tevékenységét és betegségét, amely el- 
rabolva hivei közül, a bizonytalanságot, 
amely elfogta Erdély minden katolikusát 
és a félelmet, hogy az ősi egyházmegye 
nagy hagyományaival és nagy történelmi 
feladataival az ideiglenes érdekek hullám- 
verésébe kerül, majd pedig a nagy örö- 
met, amikor Vorbuchner Adolf püspöki ki- 
nevezése birül ment. A bizonytalanság és 
aggodalom egyeszerre változott reménység 
gé és bizalommá. A bölcs mérséklet és 
okos körültekintés, amivel az egyházkor- 

... 

eagyes 

német szapadelvü egyházak valamint al. am 

Mit vétettünk, hogy őt is elveszitettük? 
Márton Áron püspöki kormányzó emlékbeszéde nagynevüű elődjéről, Vorbuchner 
Adolt püspökről a kolozsvári egyházközség gyászülésén - Adatok Veress Ernő szent 

széki tanácsos plebános- 

hogy nagyon beteg, hogy hosszabb pihe- 

helyettes életéről és müködéséről 

mányzás kényes feladatát kezébe vette és 
ahogy azt irányitotta, nemcsak a belső 
nyugtalanságát, a Majláth püspök betegsé- 
ge alatt és távozása után előállott válsági 
tüneteket szüntette meg egycsapásra, ha- 
nem megnyugtatta és bizalomra hangolta 
azokat a külső tényezőket is, amelyek hely 
zeti érdekeltségüknél fogva, várakozó ál- 
láspontról figyelték az uj püspök mükö- 
dését. 
Ezután áttért azokra a nehézségekre, 

amelyekkel az uj püspöknek meg kellett 
birkoznia, majd pedig igy jellemezte mun- 
kásságát. 
A tisztalátás és szinte abszolut biztos 

itélőképesség volt legjellemzőbb tulajdon- 
sága. Környezetére és azokra, akiket meg- 
bizásuk gyakrabban hozott közelépe, az 
első alkalom néha olyan benyomást tett, 
mintha az eléje adott kérdéseket nem ven- 
né egyenlő figyelemmel fontolóra. De mun 
katársainak hámarosan rá kellett jönniök, 
hogy a külső nyugalommal esak palástolja 
a belső tevékenységet; mig másokat az el- 
kerülhető izgalmaktól meg akart kimélni. 
Az ő figyelmét a legkisebb részlet sem ke- 
rülte el, a lehetőségekek és eshetőségeket 
aggodalmas gonddal vette számba és mér- 
legelte, akárhányszor álmatlan éjszakák 
rán. 

Még néhány mendatban vázolta fel az- 
után kiváló képességeit, nagy müveltsé- 
gét, lebilinceselő modorát, majd pedig igy 
folytatta: 

A váratlan csapás nyomán sikolyként 
szakadt fel lelkünkből a szorongó kérdés: 
Mit vétettünk, hogy Őt is elveszitettük? 
Szeretett minket, szerette egyházmegyéje 
népét, amelyhez nevelése, kulturája, hiva- 
tása, de vére is kötötte. Nem volt ok szemé 
lyével szemben aggodalmaskodni: főpász- 
tori kötelességeit Krisztus szellemében fog 
ta fel s az igazság és szeretet nagy törvé- 
nyeit nem tudta és nem volt hajlandó sem 

divatos sem alkalmazott önzések aláren 

elni. 
Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be 

Erdély fiatal püspöki kormányzója: 
Megrendülten állunk e megdöbbentő- 

korán felnyilt sir előtt. Rövid két éves püs 
pöki müködése alatt is egyéni kiválóságá- 
Val meggazdagitott, a kötelességteljesités- 
ben pedig hősi példát adott. A halálos be- 
tegség lázával is utolsó percig delgezett, 
vitte az egyházmegye gondjait, csakhogy 
javukra lehessen s mindenkit jól elrendez- 
hessen. Nagy lelkét az egyházmegye gyá- 
szoló népe kiséri Isten ttónusa elé. 
Ezután jelentette be Veress Ernő plebá- 

neshelyettessé való kinevezését, mely osz- 
tatlan örömet keltett a jelenlevőkben, akik 
ismerték fáradhatatlan munkásságáról és 
kiváló tulajdonságairól ezt a főpapot, aki 
ilyen nehéz időkben a lelkek megrendülé- 

Veress Ernő volt kolozsmonostori plebá. 
nos, szentszéki tanácsos 1892 december 17. 
én született Kovásznán, Háromszékmegyé- 
ben. Apja, Veress Menyhért nyugalmazott 
járásbiró, anyja Jakab Jozeifa csikszent- 
tamási illetőségüek. Veress Ernő, mint fia- 
tal gyermek, a székelykereszturi elemi és 
csiksomlyói gimnáziumban végezte tanul- 
mányait, majd mint papnövendék Gyula- 
fehérvárra került. 1915-ben szentelték 

ték ki káptalannak, majd pedig Brassóba 
került hitoktatónak. Ebben a minőségében 
nevezték ki szentszéki tanácsosnak és itt 
inditotta meg az „Erdélyi tudósitó" cimü 

resztül szerkesztője volt. 1929-ben a ko- 
lozsmonostori plebánia ügyeinek vezetésé- 
vel bizták meg és ebben a minőségében 
táradhatatlan apja volt a hiveinek, külön- 
féle iftjusági alakulatokat szervezett, folyó 
iratokat irt, imádságos könyveket állitott 
össze és hivei, akik a legnagyobb szeretet- 
tel övezték, rajongtak érte. Az ifjuság em- 
Bere volt s ezeknek tanitása és oktatása 
közben érte sulyos betegség, amely leverte 
és hosszabb időre elvonta minden tevékeny 
ségtől. Felgyógyulása után a különféle ka- 
tolikus intezetekben teljesitett hittanári 
szolgálatot gészen plebános-helyettessé 
való kinevez és most az egész egyház 
községnek rajta csüng a szeme, várja biza- 
lommal és kiséri üigyelemmel minden lé- 
pését. 

A plebános helyettes végletekig szerény 
ember. Legjellemzőbb reája, hogy kinevezé 
séről még apjának sem szólt, ugyhogy az 
idős uriember csak a lapokból értesült elő- 
léptetéséről, egy nappal annak megtörténte 
után. 

e
 

Reutor jelenti: 

(BREMEN.) A. „Bahrenfeld" német ha- 

lászgőzöst, amelyet orosz felségvizek köze- 
lében lefoglaltak, a német kormány diplo- 
máciai lépése következtében most szaba- 
don engedték. A hajó ma fut be a Bremen 
Cuxhaven-i kikötőbe. 

(BERLIN.) Fritsch tábornok, volt vezér- 
kari főnök a napokban ünnepelte meg 40 
éves katonai szolgálati jubileumát. Ez al- 

üdvözölte. 

(JERUZSÁLEM.) A szentföldi északi ha 

relte, hogy behatoljon a palesztinai terü- 
letre. A brit határvédő osztagok felvették 
a betörni akarókkal a harcot és véres vesz- 
teség árán visszaverték őket. 

(JERUZSÁLEM) A hatóságok egy na- 
gyobbarányu és külföldi pénzzel elősegi- 
fett mozgalomnak jöttek nyomára. A szer- 
vezkedés vezetőit letartóztatták, de az ese- 
ményt a további nyomozás sikerére való te 
kintettel titokban tartják. 

(PÁRIS) A közalkalmazottak országos 
szervezete elhatározta, hogy az európai 
válság elsimulásáig felfüggeszti az állam- 
mal szembeni béremelési igényeit. 
(LONDON.) Mary angol anyakirályné 

tegnap megjelent a békéért tartott nyilvá- 
nos könyörgésen. 

(VARSÓ,) A lengyel sajtó szerint Násnij 
Novgorodban egy tömeg-per kezdődött, 
amelynek 31 vádlottja van. 

(BUDAPEST.) A magyar fővárosban és 
környékén nagyarányu légvédelmi gyakor- 
latot tartottak. 

(BUDAPEST.) A magyar politikai pár- 
tok egyértelműleg elhatározták, hogy min- 
den tevékenységüket beszüntetik a válság 
elsimulásáig. 

(TOKIÓ.) Ugaki tábornok magánkihallga 
táson fogadta a német és olasz nagyköve- 
teket. A japán külügyminiszter és a diplo- 
maták között lefolyt megbeszélésről nem 
adtak ki hivatalos jelentést. 

(SIDNEY.) Lyons, ausztráliai miniszter- 
elnök ma iádióbeszédben fogja ismertetni 
az európai helyzetet. 

(LONDON) A városi tanács által kiadott 

den lakósának megvan a gázálarca és min 
den családnak a gázlemosó berendezése. 

(ONDON) További intézkedésig a nyil 
vanos népgyülések tilosak. 
(MARSEILLE) Az Amerikába induló 

személyhajók kivétel nélkül teljes utaslét- 
számtnal futnak ki a kikötőkből. 

(PITsSEURG) A pittsburgi egyetem jö- 
vő évre két hónapi előadásra hivta meg 
Ezentgyörgyit, a Nobeldijas magyar tudóst. 

(JERUZSÁLEM) A zsidó nagy ünnepek 
zavartalan menetének biztosítására a brit 

folyamatba. 

sének válságos perceiben, veszi át az egy- 
házmegye lelki vezetését. 

-- 

pappá, ami után Sepsiszentgyörgyre nevez 

katolikus folyóiratot, amelynek 20 éven ke 

kalomból a Führer meleghangu táviratban 

táron egy nagyobb arab csoport megkisé- 

hivatalos nyilatkozat szerint London min- 

karhatalom különleges intézkedéseket tett 



* 
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ötirdetést 
tapunkra felvesz Nova 
könyvűüzlet is. Memeranduliu 16. 

Apróhirdetések 
Fiévelem! 

Apróhirdetési áraink a további intézke- 
désig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉES 

Azonnalra, Biztos jövedelem, Biztos ga- 
rancia, csendes otthon, Családtag, Függet- 
len, Fehér őszi rózsa, G. 23, Házaspár, Há- 
zasság lehetséges, Hasonlót kivánok, Ház- 
vezetőnő, Hibátlan, Iparos, Jó lakó, Lelki- 
ismeretes, Lakótársnő, Megbizható nyomo- 
zó, Munkától nem félek, Mielőbb, Nem ér- 
dekből, November II., Német könyvek, 
FPénz garantálva, Szövő; Szegény árva, 
Szakember, Tisztviselőnő. Ü atal fü- 
szeressegéd, Uránia, gora jeli- 
gékre levelek vannak adóban. 

.......... e é 

Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc a 

alatt hullámos hajat nye L 

rünk, 8 havi garancia AnAk! 

mellett. 

Hajfestés választékos szi 
N I 1 Z A nekben, viz-, vasondolá- 

HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SzZaLON nikür. Olajpakolás gőz- 
G. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

a hajhullás ellen. 

CSINOS, fiatal, intelligens leánnyal meg 
ismerkedne jobb iparos fiatalember szóra- 
kozás céljából. Leveleket „Ismerkedés" je- 
ligére. (458) 

ADAÁS-VÉTEL 

HAZHELY Andrei Muresan beépitett ne 
gyedében eladó. Érdeklődni: Primaria mel- 
letti dohánytőzsdében. (182) 
MODERN belvárosi 2 szobás összkom- 

fortos uj családi ház 100.000 lej teherrel el- 
adó. Universal, Str. Reg. Maria 20 földsz. 4. 

(334) 
TALPAT, BÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (T1349) 
FIGYELEM. A város által előirt szeme- 

tes ládákat ugy a háztulajdonosok, mint a 
lakók jutányos árban beszerezhetik Dániel 
Gyula bádogosmesternél, Str. Livezii 5. 

Maradékot sír. Málonsá 19. 
alatt vásárolhat legolcsóbban, kabát, ruha, 
kosztüm szövetek, diftinek, pizsama, flane- 
lek, damasztok, vásznak félárban, Sá- 
muelnél. (9764) 
HOFER malomjárat 36-os francia kővel, 

10 HP motorral, komplett felszereléssel, ki 
fogástalan állapotban eladó. Malomjárat, 
vagy a motor külön is. Kati Márton, Hue- 
din, jud. Cluj. (VT 1335) 
CSALÁDI ház eladó, Str.Take Jonescu 1. 

(102) 
IGEN jókarban levő áramvonalas csu- 

kott Citroen autó eladó. Érdeklődni: ár. 
Lengyel szanatórium, Cluj, Str. Gojdu 3-a. 

(T1339) 
SZÉP női kalapmodelek 100 lejtől kap- 

hatók. Cal. Reg. Ferdinand 25., az udvar- 
ban (268) 
ELADÓ házhelyek Someseni és Bulgária 

telepen. Ért.: dr. Mircea Georgescu ügy- 
véd. Strü Báii 21. Tel: 13-095. (T 1341) 
ELADÓ régi háló, szekrények nélkül. 1 

valódi, rövid Bösendorfer zongora. Értekez 
ni lehet: Regalő 16., em, d. u. 2-ö. (437) 
MALOASA 15. eladó hibátlan cserép ta- 
karéktüzhely 2 sütővel, melegitővel. (424) 
BEVEZETETT bDodega főuton, esetleg 

más üzlettel és berendezéssel, vagy anélkül 
átadó. Cim a kiadóban. űs72) 
ELADÓ ház, szoba, konyha, speisz, 30 

méteres fronttal, esetleg háromba osztva 
is. Dermatától 10 percre. Érd.: Str. Rovinei 
25. (435) 
ÜZLETPORTAL jókarban levő azonnal 

eladó Cim a kiadóban (Tiss0) RITKA alkalmi vétel. Uj ház, szép telekfü 
szerüzlet-vendéglővel, havi tiszta 15 ezer 
lej jövedelemmel, betegség miatt sürgősen 
eladó. Megbizva: Roma iroda, Memorandu- 
lni 9. 

SCHÖBERL fotelágyat jókarban, féreg-) 
mentest vennék Degró „la Barza" (478) 
GYERMEK sportkocsi eladó. Megtekint- 

hető d. e. 2-3-ig, este 8 után. Str. Closca 

ELADŐ autótipusu, áramvonalas mély 
gyermekkocsi. Str. Horea 59. (482) ELADÓ szép világos komplett hálószoba 
Str. Memorandului 22. asztalos. (485) 
PIANINŐ, jókarban bérbe adó, zongora 

szék eladó. Cal. Traian 5. (486) 
ZONGORA eladó, bővebbet és megtekint 

hető Wass I. grófnő, Taga per Gherla, jud. 
Somes. 

(V 449) 
MODERN dió topolya hálók, konyhab- 

rendezések, sezlonok, egyes darab buto- 
rok olcsón beszerezhetők Piata Mihai Vi- 
teazul 34., asztalosnál. (454) 

HETI 50 LEI 
részletfizetésre vásárolhat férfi és női 
I.-a cipőket, sosonokat és gvermekci- 

bARCcO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. 
randului 25. Telefon: 18-25. 

Memo- 

ALLÁST KAPHAT 
RENDSZERETŐ fiatal cukrászsegéd okt. 

1-re. Ugyanide egy jóerkölcsü fiut tanuló- 
nak felveszünk. Cim a kiadóban. (VT1351) 

BICIKLIVEL rendelkező, munkakedvelő, 
románul tudó fiut felveszünk. Cim a kiadó 
ban. 

(144) 
JÓOLFOZO szakács-cukrász alkalmazást 

talál. Érdeklődni: délután 4-5-ig Str. Re- 
gina Maria 29. étteremben. (T 1331) 
15-16 éves leánykát (románul tudót) 

keresek 5 éves kisleányom mellé. Cim a 
kiadóban (306) 
PERFEKTÜL főző mindenes szakácsnőt 

keresek elsejére. Str. Calvin 1-b. (438) 
JÓ vasondolálót felvesz frizeria Mayer. 

Str. Márásesti 9-a (428) 
MEGBIZHATÓ, rendszerető, szorgalmas 

mindenesleányt felveszek. Cal. Victoriei 47. 
Háztulajdonos. (437) 
BEJÁRÓNŐ felvétetik. Str. Ioan Ursu 3. 

(Grigorescu 94-96. szám közötti ucca.) 

(476) 
LAKATOS segéd, ki esetleg az esztergá- 

láshoz is ért felvétetik. Schlezák, Cluj, 
Str. St. O. losif 3. (87) 
JŐ szakácsnőt keresek vendéglő részére. 

Str. Babes 1. (446) 
MINDENES bejárónőt, perfekt románt, 

elsejei belépésre felveszek. Str. Cicio Pop 
71. Délelőtt 10-11 órakor. (452) 

ELELMISZERÜZLET berendezéssel el- 
adó. Értekezni: Piata Unirii 13. sz., ajtó 6. 

OCSKA tégla és ócska bádog eladó. Érte 
kezni Str. Biserica Ortodoxá 18., Bazsó kő- 
müvesmesternél, reggel 8-tól délután 4-ig. 

(456) 
FAJALMA hézzelszedett kapható Gálisz 

ternél, Str. Grádinilor 9. (Házsongárd.) (460 
1 SZOBA, konyha, veranda uj ház gyü- 

mölcsöskert olcsón eladó. Cim a kiadóban. 
(462) 

KRUMPLI nyári rózsa egészséges eladó, 
házhoz szállitva 250 lejért, ápró krumpli 
120 lejért. Pálffy, C. Regele Ferdinand 70. 

(T 1355) 

KERESÜNK laboránsnőt, öntödében jár- 
tas mestert, technikust, vagy németül be- 
szélő fiatal mérnököt. „Corvinus", Strada 
Chintáului 18. (461) 
BEJÁRÓ főzőnöt keresek október elsejé- 

re. Str. Elisabeta 9. (465) 
FÖZNITUDŐ mindenest felvesz kéttagu 

család. Hirschorn, Str. Clemenceau 5., I. 
emelet. (472) 

KÜLÖNFÉLEK 
AZON kisfiu, aki Reg. Ferdinand 30. 

fodrászüzlet elől elvitt egy kis foxi kutyát, 
hozza vissza. Ellenkező eseben eljárást in- 
ditunk ellene, Ortoped fáslizásban volt a 
lába és személyesen ismerjük. (447) 

SÖTÉTKÉEK, alig használt fiucska-ruha 
(10-12 évesnek) eladó. Str. Episcop Ivan 
9., 3-ik ajtó. (469) 

ELADÓ almatartó 5 mázsa részére, 60 és 
130 literes egyszer használt boroshordók, 
2 iróasztal, 1 zsur-asztal, 1 betegtolószék. 
Nagynál, délelőtt. Cal. Regele Carol II. 73. 

(470) 

UNIVERSAL kereskedelmi cégnél, Str. 
Reg. Maria 20., földszint 4. eladó: nagy 
kertes ház füszerüzlettel, 2 szoba, konyha, 
kamara plusz egy szoba, konyhával 1560 
ezer lej, többi részlet. 2 szoba, konya ka- 
mara és egy szoba, konyha, kamara, két 
kisebb üzlethelyiséggel biró ház 120 ezer 
lej készpénz, többi havi részlet. Belváros- 
ban telek, melyen garázs és javitómühely 
van olcsón eladó. (489) 

BICIKLI keveset használt olcsón eladó. 
Foto Kiss, Str. Massaryk 44. (492) 

ELADÓ varrógép, székek, szekrények, 
matrácok (rugganyos), konyhaberendezés, 
jégszekrény, divány, és sok apróságok. Str. 
Goga 11., 5 ajtó. (493) 
CREISLER 4 hengeres nyitott kocsi sür- 

gősen eladó. Fabinyi garázs, Str. Ep. Ivan 
28. (494) 
PHILIPS 2 plusz 1 lámpás rádió eladó. 

Megtekinthető 7-8-ig este. Str. Bucuvina 
30. (496) 
TANGÓHARMONIKA eladó. Frizeria 

Dobrean. Cal. Reg. Ferdinand 67. (497) 

ALLAÁST KERES 

SZERENYIGENYÜ tanitónő gyermekek 
mellé ajnikozik. Csuzdi Anna, Marosvá- 
sárhely, Str. Avram Iancu 25. (VT1350) 
NYUGDIJAS vasutas utazói állást ke- 

res. Vidékre is megy. Cim a kiadóban. 
(436) 

GAZDAASSZONYI állást keresek több 
éves bizonyitvánnyal, esetleg közös konyha 
vezetését. Vidékre is elmegyek. Str. Fabri- 
ca de Zahar 57. (473) 

MAGANYOS urinő elmenne beteg mellé, 
öreg párhoz, vagy magányoshoz házvezető- 
nőnek. Cim a kiadóban. (479) 
TRAFIKBA kaucióval állást keresek Lő- 
rinczyné, Str. Aron 9. to) 
TUÜZÖOLEÁNY állást keres. Cimeket „Ál- 

landó" jeligére a kiadóba. (451) 
FŐPINCER óvadékkal elhelyezkedne vi- déki üzletbe. Jelige: ,„Jómenetelü". (V 466) 
TANITŐKÉPZŐT végzett fiu, ki irodai 

munkában is jártas, állást elvállalna, bár- 
milyen szakmában. Cim a kiadóban. (467) 
PERFEKT szakácsnő keres bejáróhelyet. 

Str. Marechal Foch 98. (468) 
KOMOLY intelligens urileány bizalmi, 

(T1357) „Korrekt" jeligére. 

vagy házikisasszonyi állást keres. Cimeket 

(495) 

Serhes nők vizeletét 
megvesszük. 

VII. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 258. 

KÉT szoba, konyha kiadó. Str. Prof. Ma rinescu 11. (77) 
MAGÁNYOS nő két lakótársnől Reres. Ugyanott fehernemü javitást vállalok. Str. Chinez 4. Óvár. 
EGY szoba, konyha, nagyméretü kiadó. Str. Paris 0.. (44) BUTOROZOTT szoba kiadó. Str. Draga- lina 12. 

(480) NAPOS, felszüterin üres szoba október 1-étől kiadó. Ert.: Str. Matei Basarab 7. sz., földszinten (480) 
EGY szoba, konyha udvari lakás kiadó. su V. cod; BUTOROZOTT szoba külön bejárattal fürdőszoba használattal kiadó. Str. V. Gol- dis 20-c. (459) 
KIADÓ október i-ére nagy, napos szoba, elő- és fürdőszobával. Cim. Str. Gojdu 2., földszintt.t.t. (464) KIADÓ külön telek, szoba, konyha stb. Str. sft. Gheorghe 3. (471) 

Mörosmegye horom közsé 
ében puszitott üz 
(TG-MURES-MAROSVÁSÁRHELY 

Marosmegye három községében is tüz pusztitott. Alsóbölkény községben tüz ütött ki Jánosi Benjamin mühelyében és a gyorsan tovaterjedő lángok belekap tak Kovács János szomszéd házába js 
amelynek tetőzete leégett A bevezetett 
vizsgálat során megállapitást nyert, 
hogy a tüzet a kovácsmester gondatlan- sága okozta, aki nem oltotta ki a szenet 
a felügyelet nélkül hasvott mühelyben. 
A másik tüzeset Laureni községben 

történt, ahol Simion Oprea gazdálkcdó 
istállója gyul ki, majd a közeli ház is 
tüzet fogott. A tüzet Szerencsére hamar 
eloltották s igy mindössze csak huszezer 
lej kárt okozott A vizsgálat megállapi- 
tása szerint a tüzet Simion Oprea gon- 
datlansága okozta, aki égő petróleum- 
lámpával ment be az istállóba, amely- 
nek szalmatetőzete a lámpa lángjától 
meggyulladt. 
A harmadik tüzeset Nyárádszeredá- 

ban történt, ahol Czitrom Dezső keres- 
kedő gondatlansága miatt leégett a ház 
tornáca. A hatóságok mind a három tüz Érdeklődni: 

Sirada Sacuiasca 6. 
NEÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4. II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falik De- 

zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 
(8456) 

TANITVÁNYKÉEPZÉES „Boté" kozme- 
tikában. Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11. Hamburg M. ((T 1265) 
TANARNŐ olasz, francia, német, román 

órákat ad könnyü, modern metódus sze- 
rint. Ertekezni: Str. Regina Maria 22., II. 
emelet, délután 2-3. (243) 
LEGJOBB módszerrel angol órákat adok. 

Str. Elisabeta 32. (285) 
TUZIFA minden rendü olcsón megren- 

delhető Primaria trafikban. (314) 
A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től 

havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebpb - 
Ugyanott egy jólfőző szakács-cukrász al- 
kalmazást talál. Értekezni délután 4-5-ig. 

(T 1332) 
FRANCIA és román nyelvórákat ad, 

vizsgára előkészit okleveles középiskolai 
tanár. Cim a kiadóban (488) TRAFIK betegség miatt kiadóó Cim a 
kiadóban. (453) 
PEDAGŐGUS vállalja legujabb módszer 

rel középiskolások tanitását, valamint hé- 
ber nyelv oktatását. Intézeti pedagógus, 
Str. Paris 36. 463) 
JOFORGALMU üzlethez társat keresek, 

nem sok pénzzel. „Nem lehet egyedül" jeli 
gére a kiadóba. (491) 

KIADÓŐ LAKAÁS 

JÓCSALADBÓL való 2 fiatalember ré- 
szére butorozott szoba kiadó havi 800 lej. 
Cim megtudható a kiadóhivatalban. 

(336) 
KUÜLÖNBEJÁRATU tiszta csinos butoro 

zott szoba kiadó. Ugyanott szoba, konyha. 
Str. Sub deal 12. ((338) 
GARAGE belvárosban kiadó október 

elsejére. Cim: Ioan Pop, Str. Memorandu- 
lui 3, emelet. Telefon 30-65. (T1343) KÉT szoba, konyha, előszoba, éleskam- 
ra kiadó. Str. Faántánelei 79. (448) 
KIADÓ október i-re szoba, speisz, fás- 

kamra. Str. Aventurioasá 13. 475) 

eset ügyében folytatják a vizsgálatot. 
-0- 

- Kenyér - almalisztből. Seattle- 
ből irják: Itteni élelmiszervegyészek el- 
járást dolgoztak ki, melynek révén 
lisztté őröl almából izletes, ujfajta ke. 
nyeret lehet előállitani A gyümölcsö- 
ket előbb különleges, légritkitott térrel 
dolgozó berendezés segitségével annyira 
kiszáritják, hogy nedvességtartalmuk- 
nak csak mintegy 1 százaléka marad 
meg. Ezután megőrlik; a lisztet még 
más kiegészitő anyagokkal, egyebek 
között kevés buzaliszttel is elegyitik s 
aztán rendes módon kenyérré sütik. Az 
almaliszt-kenyér sokáig friss marad és 
nehezen szárad ki. Egy tonna almaliszt 
előállitásához 15 tonna alma szükséges 

e 

AMozi 
CAPITOL MOZGÓ: Premier: Annapolis. 

Fősz.: Robert Young és James Ste- 
ward. Világhiradó a legujabb történel- 
mi eseményekkel. 

EDISON MOZGŐ: I Nők az éjszakában. 
Az éjszakai nők tragikus élete. Csak 
felnőtteknek. II.A világ leggazdagabb 
leánya. III. Uj hiradó. Jön: A tigris 
utja és a Déli futár. 

MUNKAÁS MOZGÓŐ: I. Az ifjuság hivatása. 
Fősz.: Marcelle Chantal és Victor Fran 
cen. II. Tarras Bulba (A kozákok ki- 
rálya.) Clujon utoljára. Fősz.: Harry 
Baur és Danielle Darrieux. Hiradó. 

ROYAL MOZGÓŐ: Ma, hétfőn csak 3.20 és 
5.20: Shirley Temple a „Heidi" c. film- 
ben. 7.20, 8.20-kor és holnap, kedden 
egész nap: Sally, Irene és Mary. Alyce 
Faye-val. Szerdától: Audioscop 1938. 
és A névtelen asszony. 

SELECT MOZGŐ: Doktor Tindal bönc. 
Bünügyi dráma, fősz.: John Barrymore 
és Louis Campbell. 

THALIA MOZGŐ: I A titkos futár. Izgal- 
mas cow-boy film. Fősz.: John Wayne. 
II. Az éjszakai klub asszonya. Detek- 
tivtörténet. " 

URANIA MOZGŐ: La habanere. Zarah 
Leander világhirü svéd müvésznő cso- 

dálatos filmje. 
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VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lej. 
acenazoma 

A GORÖG ORR 
- Mondja doktor ur - szól a hölgy a 

zsuron a neki udvarló tanárhoz - tény- 
leg görög orra van minden görögországi 
nőnek? 

Természetes - válaszolt a tanár. 
- Miért olyan természetes? 
- Nem hinném, hogy a görög nők kül 

földről hozatják az orrukat. 

A KÉZ - NEM MINDEN 

Vádlott: Kérem biró ur, a panaszosnő 
a kezét ajánlotta fel nekem. 
Biró: De azért a gyémántgyürüjét raj 

ens. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Népes gyülést tar 
tott most a Gazdasági Egylet igazgatóvá- 

elvi jelentőségü kérdés került megvita- 
tásra. Balázs István, az Egylet elnöke, be- 

felmerült sokrendbeli panasz orvoslása ér- 
dekében, illetékes helyen eljárt, ugyszin- 

dülőutak megjavitása és a katonai gyakor- 
latok alkalmával okozott károk megtérité- 
se tárgyában is a szükséges lépéseket meg 
tette. Török Bálint ismertette a mezőgaz- 

melő gazdák magukra sérelmesnek talál- 

mertetése mellett, a termelők jogainak vé- 

hivatásszerüen foglalkozó egyesületi 
gazda-tagok 

- Oktőber elsejével életbelép a nem- 

utasok és csomaágok szállitására vonat- 

A kolozsvári sazdák syülése 

lasztmánya, amikor is több közérdekü és nevezendő konyhakerti veteményt, 

jelentette, hogy a határpásztorok ügyében 

tén a sérelmes ügyek orvoslása a legelő, 

dasági ujjászervezéséről szóló törvény 56-ik 
szakaszát, amelynek tartalmát a virágter- 

tak és ez ügyben elhatározta az Egyesület, 
hogy a valóságnak megfelelő helyzet is- 

delme érdekében minden illetékes fórum- 
hoz megfelelő memorandumot fog az Egye 
sület beadni. Amennyiben az illetékes he- 
lyen a törvényt ugy magyarázzák, hogy a 
mezőgazdálkodással és konyhakertészettel 

kis- 

nem termelhetnek eladásra 
vVirágokat is, erőteljes akciót fog kifejteni 

zetközi vasutügyi egyezmény. Bucuresti 
ből jelentik: Az 1933 november 23-án 
Rómában tartott nemzetközi vasutügyi 
egyezmény határozatából kifolyólag ez 
év október elsejével életbelép a vasuti 

ea xu a 

az egyesület, hogy viszont a virágkertészek 
se termelhessenek eladásra semmi néven 

me- 

zőgazdasági terményt és a legelszántabb 
harcot inditja be az Egylet a tagok érde- 
keik védelmére, amelyet a végletekig fog- 
nak vinni és azok ellen, akik jogaik gya- 

korlásában indokolatlanul gátolják és gá- 
tolni fogják, kártéritési igénnyel lép fel 
törvényes keretek között. A hóstáti kisgaz- 
dák a kérdésben egyöntetüen fognak eljár- 
ni és felkéri az Egylet vezetősége a tago- 
kat, hogy sérelmük minden esetében, teljes 
részletességgel, az eseményekhez hiven je- 
lentsék be. Örömmel vette tudomásul az 
Egylet a méhészeti és kertészeti kiállitás 
sikerét, majd elhatározta, hogy felhivja 
tagjait, hogy nemesitett őszi buza vető- 
mag, valamint Gűülbaba burgonya vető- 
gumó iránti igényüket haladék nélkül je- 
lentség be az Egyesület titkári hivatalánál, 
naponta 8-2-ig Muresan ucca 10. szám 
alatt, ahol a termésre vonatkozó szakta- 
mácsokat is készséggel és dijtalanul meg- 
kapják. Több időszerű gazdasági vonatko- 
zásu kérdés és a kebli ügyek megbeszélése 
után az ülés véget ért. 

- MEGDÖBBENTŐ VASUTI SZE- 
RENCSÉILENSÉG OLASZORSZÁG- 
BAN. A Róma-Nápoly között közlekedő 
személyvonat beleszaladt egy másik sze- 
mélyvonatba és kisiklott. 8§ utas életét 
vesztette, 20-an sulyosan megsebesül- 
tek, többen pedig könnyebben Az áldo- 

ugyaagyuátlyg anyoa 

A józansád szava 
A józanság szava, ez az, amit mos 

legjobban vár a világ A bölcs megfon 
toltság és mérsékeltség szavait, amelyel 
re akkor van a legnagyobb szükség am 
kor a lelkekben duzzadó feszültség a leg 
nagyobb, A bölcs megfontoltság és mér 
sékeltség szavait, amelyek most örvend. 
tesen és szerencsére számos vezető állam 
férfi elgondolásaiban, cselekvéseiben 
megnyilvánulnak. Az a 70 éves aggas- 
tyán, aki Sir Neville Chamberlain né- 
ven az angol világbirodalom élén áll, mi 
niszterelnök gyanánt, inmponáló példát 
mutatott a világnak akkor, amikor öreg 
korá, meghazudtolva két izben is repü- 
lőgépen szállot át Angliából Németor- 
szágba azért, hogy a világ nyugalmát 
és csendjét biztositsa. Olyan példa ez, 
amelyet minden vezető államférfinak 
csak követnie lehet és kell is. 
A világ békét akar. Ez nem üres jel- 

szó, hanem mélységes nagy életprog- 
ram Életprogramja mindazoknak a dol 
gozó nagy tömegeknek, akiket a munka 
helyek, gyárak, mühelyek, irodák, labo- 
ratóriumok kóőrházak etb, hivatásuk 
mindennapi elvégzésével foglalkoztat- 
nak. Életprogramjuk mindazoknak, 
akik érzik a családdal, nemzettel, népi 
közösséggel, övéikkel szembeni kötele- 
zettségeik szent parancsát. Életprogram 
juk mindazoknak, akik átértik és átér- 

ta hagyhatta volna. kozó uj nemzetközi egyezmény. Ennek zatok nagyrésze társaskiránduláson zik, hogy az emberi feladatok legszebb- 
a . érvénye kiterjed a kóvétkező országok- résztvevő német. köt a lksaete nunkaváll 

Ugyeletes gyógyszertárak. Szeptem a: Németország Belgium, Dánia, Bul- - Nagy tüz puszti kötelességfudó munsavégzes elsa , Ü e ptem 1 , agy tüz pusztitott egy nagyvá-. ; ! 

ber 24-től, szombaton reggeltől október Bária, Danzig, Esztország, Franciaor- radi zárdábann A nagyváradi Szent adznak, fletorogranajak mindazoknak 
1-ig, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Unicorn, Unirii-tér, Apostol, 
Regele Ferdinánd-ut; Palóczy, Gen. Ma 

Lengyelország, Portugália, Svédország, 
Svájc, Csehszlovákia, 

szág, Lettország, Luxemburg, Magyaror 
szág, Olaszország, Norvégia, Hollandia, 

Jugoszlávia, Ro- 

Vince növérek zárdájában nagy tüz 
pusztitott. Az oltás során a zárdai ebéd- 
lő tetőzete beomlott, emberéletben nem 
esett kár. Az anyagi kár több, mint ne- 

akik soha sem engedik magukon elha- 
talmasodni az itélőképesség és tárgyila- 
gosság hiányát s akiknek egyetlen irány 
tüjük a megfontoltság józanság és kö- 
rültekintés. 

: rechal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut mánia és Liehtenstein. Minthogy Spa- gyedmillió. ; arja és kéri 
i- (Emineseü ucca sarkar a otilor-ut nyolország Finnország, Görö gország és gy * i ikos 1 Ezt a józan, okos szót, várja és kéri a 

n - Időjárásjelentés. Ab tii idő- Törökország még nem juttatták el a . Ongyilkos lett Kassák Lajos fele- világ minden vezető államférfitől. És 

n- ! ucurestii 1dő sége. Kassák Lajos, az ismert magyar ezért fogadja csak mélységes hálával és 
járáskutató intézet jelentése: lassu de- 
rülés és kisebb felmelegedés. 

- JÓ ÉS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 

- Mérnökök figyelmébe. Adorján De 
zső és Rohonyi Vilmos bucurestii mér- 
nökök a következők közlésére kértek fel 

szükséges hozzájárulásukat, ezekbe 

tás az eddigi feltételek mellett történik. 

Londonban. 
minden évben statisztikai évkönyvet ad 

ki. Ebben a testes kötetben mindig ér- 

demes lapozgatni, mert csodálatos szám 

az 

államokba a személy és csomagszálli- 

A 187 esős, 42 ködös náp van évente 
A londoni városi tanács 

iró felesége Budapesten Bulcsu-ucca 19 
számu lakásán 53 éves korában világitó 
gázzal megmérgezte magát. Már csak 
holtan leltek reá. Tettének okát nem 
tudják. 

CFR 

- Meghosszabbitották a CEFR alkal- 
mazottak faigényléseinek időpontját. A 

vezérigazgatósága elhatározta, 

köszönettel, mindazoknak a fáradozá- 
sait, akik a béke biztositásán munkál- 
kodnak Az elmélyülő, megfontoltsággal 
tanácskozó angol és francia államférfia- 
két, a békeizenetet küldő Roosevelt el- 
nökét és a világon szerteszét a békéért 
mindenütt lázasan tevékenykedő diplo- 
matákért, mert most az ő kezükön és 

bennünket: A mérnöki testü adatok vannak benne a világ legna- hogy a tényleges és nyugdijas személy- bölcsességükön fordul meg Európa és a 

e- kifávát elrendelő nékk estület megalat gyobb emberi településének az életéről zetek számára szükséges falgénylések világ nyugalma. 
1- sSa kapcsán lehetővé vált azoknak a ma- Londonnak 1937 december 31-én 8 mil. időpontját október elsejéig meghosz- s hinni akarjuk, amiként hinni mer- 
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gyarországi diplomával biró mérnökök- 
nek és agrármérnököknek a mérnöki 
testületbe való beiratása is, akik diplo- 
májukat eddig nem nosztrifikáltatták 
Minthogy azonban a nosztrifikálási és 
beiratási eljárás tekintettel annak 
sok fázisára - nehézkes és hosszadal- 
mas, viszont annak befejezésére az uj 
törvény végső határidőként november 
1-ét irja elő kivánatosnak látszik, 
hogy mindazok a mérnökök, akik fenti 
eljárást még nem kezdték meg, kollek- 
tiv akció keretében s gyors ütemben vé- 
gezzék azt el. A Bucurestiben megindi- 
tote közös mérnöki akcióhoz csatlakozni 
kivánó kartársak jelentkezhetnek Ador- 

ján Dezső mérnök cimén: Bucuresti, Str 
Berzei 20., aki bucurestii érdekelt kar- 
társainak felkérésére az önként jelent- 
kezők összeirását elvállalta. 

- Hamupipőke gyermekelőadása. A 
Thalia igazgatósága az uj sziniidényben 
gyermekelőadás-sorozatot rendeztet He- 

lHió 233.942 lakosa volt. A város termé- 

szetes növekedésben van, mert éven- 

ként kereken 56.000 gyermek születik 

és csak 51.000 halálozás történik. Uccái- 

nak hossza összesen 2325 mérföld Ha 
a londoni úccákat szép egymásután le. 

raknák az Atlanti óceánon, egészen Uj- 

fundlandig lehetne elsétálni. Az időjárás 

nem valami kellemes Londonban: éven- 

ként 187 esős napra és - ami még rosz- 

szabb - 42 ködös napra kell számitani. 

Átlagban naponta csak 3 óra 12 percig 
tart a napsütés. E kedvezőtlen természe- 

ti viszonyok azonban nem befolyásolják 

a londoniak erkölcseit. Évenként 17.000 

szonyitva meglepően kedvező arány 

szabbitja. 
- Sulyos vasuti szerencsétlenség Spa 

nyolországban. 
Galida közelében, Barcelonától 30 ki- 
lométernyire két utasszállitó vonat az 
éjszaka összeütközött A szerencsétlen- 
ség a rossz világitási viszonyok miatt 
következett be és annak 30 halottja és 
50 sebesültje van. 

- Németország nagy tételekben szál- 

Etja a petróleumtermékeket Mexikóból. 
Németország, a Reuter mexikói jelenté- 

se szerint hatalmas tételekben vásárolja 

a petróleumtermékeket 

Barcelonából jelentik: 

és csak a leg- 

ember kerül összeütközésbe a rendőrség 

gel, ami a lakosság óriási számához vi. 

utóbbi napokban is két hatalmas tank- 
hajó indult utnak Hamburg felé, egyen- 

ként 50-50 ezer tonna hordókba töltött 

petróleummal, vagy benzinnel. 

etla circulalio dans k Canal Svez 

jük is, hogy a józanság szava végül min 
denek fölött győzni fog, mert győznie 
kell... (t.) 

- A 71-es szám - meghalt. A san- 
franciscói közkórház a napokban rövid 
jelentést adott ki, amely szerint a világ 
hetvenegy megkövesedésnek indult em- 
bere közül egy, mégpedig a legfiatalabb 
meghalt. Néhány esztendővel ezelőtt ki- 
gunyolták azt, aki megkövesedett ember 
ről beszélt. Pedig már közel 30 eszten- 
deje észlelik az orvosok, hogy egyes be- 
tegek csontjaiból a mésztartalom kivá- 
lik és a test más és más részeiben telep- 
szik meg, leggyakrabban a szemgolyók- 
ban, vagy a végtagokban A beteg, aki- 
nek elmulásáról most tudósitanak, jó- 

a formán egész testében megkövesedett. 
Egyetlen végtagját sem tudta mozgat- 
ni évek óta vak volt és azért pusztult 
el, mert a kövesedés a tüdejét támadta 
meg A beteg egyszerüen - megfulladt. 

tényi Elemérrel. Az első előadás októ- . Ez a beteg mindössze 31 esztendős volt 

ber 9-én, vasárnap délelőtt 11 órakor le Wansport és a kor hét évvel ezelőtt kezdte meg- 

lesz a Davila szinházban, amikor is az dans k Gneld Svez en 1000parsonmes támadni. Most azt kutatják, mi lehetett 

ujonnan átdolgozott, énekekkel, táncok- 

kal és kabaréval füszerezett „Hamupi- 

pőké- mutatják be. Az örökszép mesét 
Hetényi Elemér ültette szinpadra, 

felkéri a darabban résztvenni óhajtó 

gyermekeket, hogy nála a szinház stu- 
diójában e hó 28-éig délután 4 és 5 óra 
közöt jelentkezni sziveskedjenek. 

TESTVÉREK VEREKEDÉSE 
KARDOS KÖZSÉGBEN. Parázs vere- 

kedés játszódott le tegnap a közeli 

aki 

PERSONNES 
cCiviLEs 

191 pERsoNNEs MIUTAÁIRES 

a megkövesedés eredeti okozója. 

- Szerdán töltik be a még üresedés- 
ben lévő igazságszolgáltatási helyeket. 
A Legfőbb Igazságügyi Tanács szerdán 
dönt a törvényszékeknel és tábláknál 
még üresedésben levő helyeket illetően 
A semmitőszéknél megürült egy-két 
hely betöltése még kedden megtörténik 

- Husz millió kerékpár szalad Né 
metországban. Amilyen népszerü Ame- 

Kardos községben két este között tikában a autó ugyanolyan népszetü 

Balázs Endre és Balázs György Mora ségnek örven metországban a ke- 

rilor-ut 24. szám alatt lakó testvérek pár A legujabb statisztikai adatok 
valami ügyből kifolyólag összezördül szerine a Néemet Birodalom területén 
tek Ennek során Balázs Endre felka- 3515 essezu 20 millió kerékpár van üzemben tehát 

pott egy nagy követ és azzal fejbevágta 

György nevü testvérét. Minthogy a 

sérülések nem sulyos természetüek, a 
kihivott mentők Balázs Györgyöt első 

anglais üllllavemcsd liüciens E 

segélynyujtás után házikezelésben 
hagvták 

Németország és Itália előtt 1937-ben 
A szuezi csatorna statisztikája. 1933-ban áruforgalomban Anglia vezetett 

v
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legalább minden negyedik lakosta jut 
E egy kerékpár. Nincs olyan valamirevaló 

háztartás, ahol kerékpár ne állna ren- 
delkezésre Az utolsó két évben a ke- 

a második helyet már Itália foglalta el. 
A személvforgalomban viszont Itália messze felülmulia Anglhiát 

rékpárok száma feltünően növekedett. 
metrt 1936-ban még csak 18 millió valt 



Sulyos verekedéssel vegző- döli a kedélvesnek indult 
v cs 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ez év junius 8-án Duchinschi Leopold szászfenesi 
kocsmájában nagy esküvő volt, amely- re a cigánybandát a Zöldsapka ven- déglőtől kérték „kölcsön", Éjfél táj- ban, amikor a hangulat a legmagasabb 
tetőfokra hágott, beállitott a lakodal- 
mas sereg közé Porut Emil, a Zöld- 
sapka vendéglő tulajdonosa, aki a 
zenekart visszakérte, tekintettel arra, 
hogy időközben néhány tekintélyes 
vendége érkezett. A mulatozók meg- 
tagadták a vendéglős kérését és a vita 
hevében Porutot néhány ütés is érte. 
Hajnal felé Porut három társával tért 
vissza és Duchinschi Leopold vendég 
lőst a vád szerint sulyosan megverték. 
A verekedés ügvével ma foglalkozott 
a lörvényszék Barbateiu-dr. Breban 
tanácsa, ahol a vádlottak azt vallották, 
hogy kölcsönös verekedésről lehet szó, 
melyben mindenik fél kapott és adott 
is. Dr. Pop Alexandru ügyvéd, a ma 
gánvád képviselője a feljelentő részére 
30.000 lej kártérités megitélését kérte. 
A törvényszék a tárgyalást későbbi 
időpontban folytatja. 

Sulgos szerencsétlenség 
érte Csucsán a évapju- 
tépő céppel dolsoró 
lalusi cazdálkodot 

(CLUJ-KOLÓZSVÁR)) Sulyos sze- 
rencsétlenség történt a közeli Csucsa 
községben, Grigore Pascalau, a szilágy. 
megyei Huseni községbe való paraszt- 
gazda a gyapjutépő géppel dolgozott, 

miközben balkarja a gép fogai közé 
került. A forgókerék leszakitotta a 
szerencsétlen ember balkarját, aki a 
gépre zuhant és a fején is sulyos sérü- 
léseket szenvedett. Rendkivül sulvos 
állapotban szállitották be a kolozsvári 
egyetemi klinika sebészeti osztályára, 
ahol gondos ápolás alá vették. A sze- 
rencsétlenség ügyében a csendőrség 
meginditotta a vizsgálatot. 

Felhivás a KKASE ökölvivőihoz. Fel: 
kérjük a KKASE összes ökölvivóit, hogy 
ma, kedden este fél 9 órakor a közeli ököl 
vivómüsor megbeszélése ügyében okvetle- 
nül jelenjenek meg az Unitárius Kollé- 
gium tornatermében. Gyémánt szakosztály 
vezető. 

- Dr. Anca Emanuel belgyégyász, ren 
deléseit megkezdte Str. Memorandului 
27. alatt. Gyomor, máj bél, vese, tüdő 
és szivbetegeknek Röntgenvizsgálat. 
Rendelési idő 3-6 között Telefon: 
18-31. 
- Bezárult a kolozsvári külmissziói ki- 

állitás. A vasárnap megkezdődött kolozsvári 
külmissziói konferencia és kiállitás tegnap 
bezárult. A kiállitás keretében Babos Sán- 
dor, a Mandzsuriába küldött erdélyi misz- 
sziónáriu-lelkész rendkivül gazdag és ér- 
tékes missziói anyagot mutatott be. Ha- 
sonlóképpen Molnár Mária missziónárius 
nő is. A kiállitást sok ember nézte végig. 
A külmissziói értekezlet hétfőn az esti 
órákban zárult be dr. Imre Lajos, Biró 
Mózes és Maksai Albert előadásaival. 
- MA KEZDTÉK MEG A NYUGDIJAK 

EIFIZETÉSÉT. A kolozsvári pénzügyigaz- 
zgatóságon a katonai és A-E kezdőbetüs 
nyugdijasok illetményeit ma kezdték folyó 
sitani reggel 8-től fél 2-ig, szerdán a G-M, 
csütörtökön pedig az O-V kezdőbetüs nyug 
dijasok járandóságait folyósitsák. 
- A katonai törvényszék hirei. A helyi 

katonai törvényszék tegnap tárgyalta To- 
fan Victor marosmegyei Üngheni község- 
beli görögkatolikus lelkész ügyét, aki ellen 
a falu végrehajtója tette panaszt, mert a 
lelkész szerinte izgatott volna a görög ke- 
leti vallás ellen és nem engedte meg a hi- 
veknek, hogy azok saját akaratukból a 
görögkeleti vallásra térjenek. A tárgyalás 
folyamán kihallgatták a tanukat, akiknek 
vallomása megdöntötte a feljelentő állitá- 
sait, aminek következtében a katonai tör- 
vényszék felmentette a lelkészt az állam- 
vallás elleni izgatás vádja alol - Potcornei 
Veronica Biharkeresztes községbeli tanitó- 
nő azzal volt vádolva, hogy a legionista 
köszöntést használta volna. A vádlott ta- 
nitónő a tárgyalás folyamán elmondotta, 
hogy csak tréfából köszönt ugy, mert meg 
akart győződni, hogy egy haragosa, aki 
látta a jelenetet, valóban feljelenti-e őt, 
ami későbben meg is történt. A vádlott val 
lomását a kihallgatott tanuk is megerősi- 
tették, aminek következményeképpen a tör 
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rsgála felül a Dralna falpari vállalai körül 
(BUCURESTI.) A ma reggeli fővárosi 

lapok oldalas cikkben foslalkoznak 
azzal a bonyodalmas perrel, amely a 
Drajna faipari részvénytársaság és 1 
Teleaga-völgyben lakó falusiak között 
keletkezett az erdőterületek tulajdon- 
joga, illetve kitermelése kérdésében. A 
kérdésben érdekelt falusi lakosság 
állitása szerint az erdőterület tulajdon- 
joga kétségtelenül a falvak népét illeti 
meg és a Drajna vállalat szokatlan 
körülmények között kapta meg a kiter- 
melési engedélyt. A Teleaga-völgyi 
falusi lakosok küldöttsége hétfőn dél- 
ben 12 órakor megjelent Miron Cristea 
patriárka-miniszterelnök előtt, akinek 

felmerült vitás kerdés: 
részletes emlékiratot nyujtott át és arra kérte, hogy orvosolja a falvak népének a sérelmét, jogos kivánságát. 
A patriárka válaszában megigérte. 
hogy tüzetesen áttanulmányozza a kér- dést és megtesz minden tehetőt, hogy a falusi gazdák panaszát orvosolják. 
Az „Universul" többoldalas cikkben 1smerteti a Drajna faipari vállalat és 
a falvak népe között keletkezett vi- szály előzményeit és azt irja, hogy a 
kérdéses erdőterület elvitathatatlanul 
a falvaké és az az okirat, amelyben a tulajdonjogot Elena Cretulescu, illetve 
a Drajna faipari vállalat nevére irták, 
hamisitott. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Tegnap este 
9 óra körül egy Plotca Dumitru nevü 
ittas férfi a közeli Szentpál községben 
ittas állapotban kiment a falu ugyneve- 
zett cigánysorába ahol összeszólalkozott 
egy Rostás Mihály nevü fiatalemberrel. 
Az ittas ember előrántotta revolverét és 
kétszer rálőtt a 18 éves fiatalemberre, 
aki sérüléseibe a helyszinen belehalt. A 

Halálos kimenetelü lövöldözést ren. dezett a közeli Szentpál községben 
egy ittas ember 

részeg ember tovább is lövöldözött és a lövések sulyosan megsebesitették Ko- vács Ilona és Nanika Rózália cigány- asszonyokat akiket veszélyes sérülések- kel szállitottak be a kolozsvári kliniká- ra, mig a csednőrök a garázda férfit le- 
tartóztatták. 
Az ittas ember vérengzése ügyében 

megindult a szigoru vizsgálat. 

(WASHINGTON)Az amerikai közvé- 
leményben igen jó hatást váltott ki 
Roosevelt békekiáltványának angliai 
és franciaországi kedvező fogadtatása. 
A lapok utalnak arra, hogy Chamber- 
lain és Daladier megbeszélései a fran- 
cia és angol nézőpontok teljes azonos- 
ságát mutatják és Amerika a béke 
megmentésére irányuló megfeszitéseket 
teljes mértékben támogatja. Sajnálat- 
tal tapasztalják azonban, hogy Berlin 
jellegzetes hallgatagsággal válaszolt 
erre a békeüzenetre. Amerikában jó 
benyomást váltott ki az a tény is, 
hogy Vargas elnök Rio de Janeiroból 
meleghangu köszönő táviratot intézett 
Roosevelthez békekiáltványáért. 

AMERIKA HAZAHIVJA 
POLGÁRAIT 

Párisban egyébként olyan washing- 
toni forrásból eredő hirek terjedtek el, 
hogy Amerika felhivja állampolgárait, 
hogy a középeurópai államokból a 
lehetőség szerint mielőbb térjenek 
haza. Az intézkedés hire még megerő- 
sitést igényel, de ugy tudják, hogy az 
Egvesült Államok Angliából nem hivná 
haza állampolgárait. 

HITLER BESZÉDE UTÁN 
RENDKIVÜLI MINISZTER. 
TANÁCS LONDONBAN 

(LONDON.) Az angol sajtó nagy- 
része tartózkodással ir Hitler beszédé- 
ről, amelyet a Times támadó jellegü- 
nek minősit. Ezzel szemben angol ka- 
tonai körökben az a felfogás, hogy 
Hitler beszéde után nem látszik a hely- 
zet kilátástalannak és remény van a 
csehszlovák kérdés békés elintézésére. 
Számolni lehet azzal is, hogy a prágai 
kormány további áldozatok vállalására 
lesz hajlandó. Hitler beszéde után az 
angol. minisztertanács rendkivüli ta- 
nácskozásra ült össze az éjszaka és a 
tanácskozásokat ma folytatják. Anglia 
minden lehetőt elkövet arra nézve, 
hogy az október elsejéig rendelkezésre 
álló idő alatt fokozza a maga erőfeszi- 
téseit a béke biztositására. Az angol 
kormány reméli, hogy a Chamberlain- vényszék a tanitónőt felmentette. féle elgondolások vezérelvei alapján 

Chamherlaim anóol miniszterelnök. 
seoznszmecmees. 

Méluen meghatottak mitler 
kérc irányuló Szavai! Prága ellogodhatatlannak tartta a javaslatoi - Ansiia erkölcsiies lelelősnem enr á londoni tervezet lanzságos vegrehajtásáér t 

legujabb német 
masát 

lehetségessé válik a megoldás módját megtalálni. Közben a segédcsapatok és tartalékosok bevonása folyik ugyan, de hangsulyozottan és kifejezetten csak védelmi jelleggel. Ugyancsak London- ból jelenti a Reuter, hogy értesülései szerint Benes elnöknek Moscicky len- gyel államfőhöz intézett levele sSzerint Prága hajlandó lenne Varsóval ellen- téteit még határrevizió barátságos meg beszélése mellett is békés formában rendezni. Varsó álláspontját azonban idevonatkozóan nem lehet tudni, mert néhány repülőgépnek lengyel területre történt tévedése miatt Varsó sürgős magyarázatot kért Prágától és a ha- sonló esetek megismétlődésének meg- akadályozását. 

ELFOGADHATATLAN J AVAS- 
LATOK ; 

(BERLIN.) A német lapok közlik Hitler beszédét, különösen kiemelik annak erőteljes hangját. Hangsulyoz- zák, hogy Németország a szudétanémet kérdés végleges, határozott és fentar- tások nélküli megoldását követelii A német lapok egyébként válaszolnak a cseh rádió utján közzétett hivatalos közleményre, amelyben az ujabb Hitler-memorandummal foglalkozik és pontról-pontra cáfolni igyekeznek Prá. ga kifogásait. Három és félmillió 
szudétanémet sorsáról van szó, akiket a német birodalomhoz kell csatolni az önrendelkezési jog alapján. Ennél az elvnél szerintük nem jöhet számitásba semmiféle más szempont. A Ceteka ügynökség közlése szerint ez a rádió- 
közlemény hangsulyozza, hogy a néme- teknek ez az uj jegyzéke nem a fran- 
cia-angol tervezeten alapul, hanem azon tulmenőleg egészen uj követelé- seket állit fel. Olyan területeket is 
követel, amelyek soha sem tartoztak 
Németországhoz, erősen cseh jellegüek 
és ipari központokat, komlótermeléshez 
szükséges helyeket, a papirtermeléshez 
szükséges erdőket, katonai pontokat 
stb. foglal magában és amelyeknek 
elvétele Csehszlovákia nemzeti függet- 
lenségét kétségessé tenné. A csehszlo- 
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Miron Cristea miniszterelnök vák állam gazdasági és politikai szi- 
lárdsága ezáltal megszünne. Ezek a 
javaslatok tehát elfogadhatatlanok. 
Csehszlovákia uj kormánya vállalja az 
előző kormány által adott beleegyezést 
a francia-angol tervezethez megfelele 
előfeltételek mellett és Csehszlovákis 
területének garantálásával. A kérdés 
békés megoldását Csehszlovákia kiván- 
ja, de az csakis a nyugati hatalmak- 
nak a Berchtesgadenben előterjesztett 
javaslata alapján lehetséges. 

CHAMBERLAIN NYILAT- 
KOZATA 

(LONDON.) Az angol lapok szerint 
késő este Chamberlain Hitler beszédé- 
nek meghallgatása után a következőket 
mondotta: . 

Meghallgattan és elolvastam 
Hitler beszédét és mélyen meghatottak 
azok a célzásai, amelyek a béke meg- 
mentésére irányuló erőfeszitéseink 
méltánylására vonatkoznak. Ezekkel az 
erőfeszitésekkel nem hagyhatunk fel. 
Iehetetlennek tartom, hogy az európai 
népeket, amelyek nem akartak semmi- 
féle viszálykodást, fegyveres konflik- 
tusba lehessen sodorni olyan kérdés 
miatt, amelynél a békés megoldás 
lehetősége nagyrészt fennáll. Nyilván- 
való, hogy Hitler nem hisz abban, hogy 
a neki tett igéretek végrehajtást is 
nyernek, annál inkább, mert ezeket az 
igéreteket nem közvetlenül a német, 
hanem a francia és angol kormányok- 
nak tették. Mi erkölcsileg felelőseknelk 
tekintjük magunkat, hogy ezeknek az 
igéreteknek a teljesitése felügyeletünk 
mellett igazságosan és teljességében 
megvalósitást nyerjen. Készek va- 
gyunk magunk is igéretet tenni e meg- 
oldások észszerü és gyakorlati megol- 
dására azzal a feltétellel, hogy a né- 
met kormány nem megy bele erősza- 
kolt rendszabályakba és hajlandók 
vagyunk megfelelő feltételek mellatt 
elősegiteni erőszakosságok mellézésével 
az áttelepitések ügyét. Az a meggyőző- 
désem, hogi Hitler kancellár a mi 
ismételt biztositéknyujtásunk mellett 
nem utasithatja vissza ajánlatunkat, 
amelyet abban a baráti szelleniben 
akarunk megoldani, ahogyan azt Né- 
metországgai folytatott megbeszélé- 
seinkben hangoztattuk. Hinni merek 
abban, hogy a szudétanémet kérdés 
megoldása erőszakosságok nélkül is 
lehetséges Európa békéjének teljes 
biztositása mellett. 

MEGSZÜNTEK A FRANCIA- 
ORSZAÁGI SZTRÁJKOK 

(PÁRIS.) A Franciaországban sztráj- 
koló 170 ezer munkás önként beszün- 
tette a sztrájkot és felvette a munkát, 
hogy a feszült helyzetben a kormány- 
nak ne okozzon magatartásával nehéz 
ségeket. Ugyancsak Párisból jelentik, 
hogy a nemzetközi eseményekre való 
tekintettel az iskolák megnyitását ké- 
sőbbi időpontra halasztották. 

NÉMET ELÉGÜLETLENSÉG 
(BERLIN.) A Deutsche Dipl Pol. 

Korrespondenz közvetett módon vála- 
szol Roosevelt Hitlerhez intézett felhi- 
vására és élesen birálja az amerikai 
sajtónak az európai eseményekhez fü- 
zött megjegyzéseit. Az angol sajtót 
azzal vádolja a német lap, hogy ellen- 
séges légkört akart támasztani a néme: 
érdekek ellen és hangoztatja, hogy a 
Monroe-elv (Amerika az amerikaiaké) 
értelmében az Egyesült Államoknak 
nem kellene beavatkoznia Európi 
ügyeibe. 

CHAMBERLAIN MEGBESZÉE- 
LÉSEI 

(LONDON.) A Havas ügynökség lon- 
doni diplomáciai körökből vett értesü- 
lése szerint a cseh kormány közölte 
válaszát Hitler inditványaira, de a 
válasz tartalmáról semmi sem szivár- 
gott ki. Ugyancsak Londonból jelen- 
tik, hogy Chamberlain tegnap hosszabb 
megbeszélést folytatott a munkáspárt 
vezetőivel, Greenvoddal és Atleevel, 
majd pedig Vinston Churchillel. 
Ugyanakkor Hore Belisha hadügyi és 
Inskip nemzetvédelmi egységesitési 
miniszterek Gort tábornok kiséretében 
a brit nemzetvédelmi bizottság ülésén 
vettek részt. Nyomatott a MAYER könyvayomda körtergéján. FUN DE TEAT 


